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JÉZUS FELT fii HOIS ft,
GONDOLATOK A ntTSVÉTI ÜNNEPEK ALKALMÁBÓL.

.Icz.iis az i'i lángoló szeretőiével felke- 
r-'i" a nyomornak és a bűnnek legsöté­
tebb mluit, határt nem ismerő könyörü- 
i.-t -sége termékenyitő folyamként netl- 
vc-drette a földnek minden ré­
szét, Jézus egy erős, közös érzésben 
akarta összpontosítani az embereket. 
Lerontani, vagy legalább is lazítani 
akarta a válaszfalakat, amiket emberek 
emeltek ember és ember között. Jézus 
az igazság iránt való szeretetet, az 
őszinteség és tttrelmesség szellemét 
akarta ültetni az emberi szivekbe.

Ezért üldözték öt azok, akik ellensé­
gei az igazságnak. Ezért feszítették öt 
keresztre azok, akik vakbuzgóságukban 
könyörületet ismerni nem akartak, a 
kikből hiányzott a tiirelmesség s akik 
inkább sötétségben lézengtek, semhogy 
meudássak a bűnt. a nyomort.

Jézust, a szeretetnek tanítóját, ha­
lálba üldözte a gyűlölet. Jézust, a meg­
bocsátó könyörületesség prófétáját ke­
resztre feszítette a könyörületlen türel­
metlenség.

Jézus, amikor végigszenvedte a kál­
váriát. amikor kínzói ujjongása Között 
a keresztre feszittetett s amikor nagy 
lelke elhagyta földi hüvelyét, még egy 
nagy tanítást adott az emberiségnek. 
Azt mondta: BETELJESEDETT.

Nem a kínzókat látta, nem a halálos- 
gyötrelmeket érezte. Szeme végigsile­
lőtt inéit egyszer földi pályafutásán és 
lelke csak azt az örömet érezte, melyet 
a híven teljesített munka nyújt. Azért 
mondta: BETELJESEDETT.

Meghalhatok, mivel teljesítettem azt 
a hivatást, amelynek teljesítésére isteni 
atyáin kirendelt a földre. Meghalha­
tok, mivel elhintettem a szeretetnek 
magvat. amelyből tanítványaim az em­
berek boldogságának gyümölcsét fog­
ják fejleszteni. Meghalhatok, mi v'-l 
bevilágítottam a nyomornak odúiba, s 
felvilágosítottam a nyomorgókat arról, 
hogy nem azok a legnyomorultabbak, 
akik a nyomort elszenvedik, hanem 
ezeknél sokkal nyomorultabbak azok, a 
kik a nyomort okozzák. Meghalhatok, 
mivel gondoskodtam arról, hogy az em­
berek egykor arra a tudatra ébredje­
nek. hogy keresztre feszítheti ugyan a 
gyűlölet az anyagot, de a szellem örök­
kévaló. Meghalhatok, mert ez a ke­
reszt. amelyre emberek igazsagtalansa- 
ga és könyörületlen volta feszit, megta­
nítja az embereket arra, hogy szeressék 
az igazságot és könyörüljenek meg a 
szenvedőkön.

Ha mindmegannyian, miután végig­
jártuk földi kálváriánkat, a sir szélén 
azt fogjuk mondhatni magunkról: be­
tel iesedett. ha mindmegannyian abban 
a szellemben élünk, amelyet Jézus hir­
detett. a szeretet, a könyörületesség, a 
megbocsátás, az igazság szellemében, 
akkor fogja a világ méltóan megülni 
Jézus feltámadását. Mert eddig, bar 
nagyon sok a keresztyén, kevés Jézus­
nak a követője. Bár igen nagy azok­
nak száma, akik térdet hajtanak a ke­
reszt előtt, kevesen fogadták csak be a 
keresztnek eszményi és eszmei jelentő­
ségét.

Látunk papokat, akik azon vesznek 
össze trágár nyelven, hogy melyikük 
van tulajdonképpen hivatva Jézus ta­
nainak hirdetésére. Látunk embereket, 
akik csupán azért, mivel keresztyének­
nek születtek, jogezimet formálnak fu­
ra, hogv a nem-keresztyéneket lenézzék.

Azoknak a papoknak hadd jusson 
eszébe az, hogy mindenki apostol, ok 
fölérti Jézus tanát s ezt embertársával 
megismertetni akarja. S a gyűlölködj 
embereknek megmondom, hogy nem az 
a keresztyén, aki ennek született, ha­
nem az. aki a legnagyobb ember nemes 
példáját utánozva, szeretettel öleli át 
embertársát.

Nem a név teszi az embert embei re

és keresztyénné, hanem az érzés, a gon­
dolkodás és a cselekvés.

S aki a legnagyobb embert, azt, aki 
isteni hivatást teljesített a földön s aki 
fel feszitette a sírját, hogy boldogító esz­
méit diadalaira vigye az emberek közé, 
aki azt a legnagyobb embéft látni és 
tisztelni akarja, az ne keresse őt sem a 
kereszten, sem n felhők mögött, hanem 
keresse öt a saját lelkének a mélyében. 
Akinek leikébe bevonult, hogy él ve-él­
jen, az igazság iránti szeretet, az em­
bertársához való szeretet, a megbocsá­
tás és a könyörületesség, az az ember 
minden egyes cselekvésében meglátja 
Jézust, az emberiség tg nitómesterét, a 
jónak megtestesülését és megnyilatko­
zását.

Értsük meg valahaira, érezzük meg 
valóimra, hogy az emberi társadalom­
nak alapját, minden áldásnak, minden 
boldogságnak, minden vigasznak forrá­
sát a vallásossá fi képezi. Az a vallásos­
ság. mely a határt nem ismerő szeret ét­
ből ered. Az a vallásosság, amely az 
emberek egyesítésében, nem pedig szét- 
tagolásában talál valódi érvényesülésre.

Emberek vagyunk mindmegannyian. 
Mindegyikünk istennek gyermeke. Jé­
zus ezt akarta velünk megértetni. Ezt 
mondja nekünk annak a csillagnak fe­
nve, amely Betlehemből felszállóit, ez 
jusson eszünkbe ma, amikor Jézus ke- 
resztrefeszitését gyászoljuk, feltámadá­
sát ünnepeljük.

Felekezetek lehetnek különbözők. 
Vallás csak egy van. S aki igazán val­
lásos, az egynek érzi magát minden em­
bertársával. Ez a vallásnak, az esz­
mének győzedclme az anyag fölött.

Singer Mihály.

Román már verbuválja a munkáso­
kat, akiket, mihelyt a hajózás megin­
dul, Fairbanksbe fog szállítani. Ka­
landvágyó emberek, akik messze a czi- 
vilizácziótól aranyakat akarnak keres­
ni, érintkezésbe léphetnek Román úr­
ral. Magyar embereknek mi nem igen 
ajánljuk ezt a kéjutazást Alaskába.

SZÓ M OR U É V FÓR DÚLÓ.

Ä KERESZT HATALMA.
KOSSUTH FERENCZET LEKENYEREZTE FERENCZ JÓZSEF.

ELEMI CSAPÁS.

Montana államot elönti a riz.

A Montana állambeli Helénából teg­
nap reggel beérkezett sürgöny szerint 
Great Falls várost elpusztítással fenye­
geti az árviz.

A folyó mentén állanak a Boston és 
Montana Smelting, Co. kohói, a világ 
legnagyobb kohói, amelyeknek meg­
mentése körül 1500 munkás emberfe­
letti erővel dolgozik. Fáradozásuk, fé­
lő, meddőnek fog bizonyulni.

POWDERLY REMÉN3"E.

Szerinte itt vannak a jobb idők.

Powderly ur, a kereskedelmi minisz­
térium értesítő osztályának a feje azt 
mondja, hogy az ország gazdasági vi­
szonyai maholnap ismét a renues me­
derben fognak mozogni. Ő a munkás- 
viszonyokat éber szemmel kiséri és hi­
vatalos adatok alapján állítja, hogy a 
munkaadók, ha lassan is, de egyre visz- 
szaszerzödtetik az elbocsátott munkáso­
kat.

Különösen keresik a farm-munkaso- 
kat. Egy délvidéki ültetvényes szerint 
Mississippiben ötmillió hold mit elés 
alatt van s métr hatmillió holdnyi par­
lagon beverő földet feldolgoznának, ha 
elegendő munkaerő állana a rendelke­
zésükre.

FEL AZ ARANYBÁNYÁKBA.

Tízezer bányamunkást keresnek.

Alaska állambeli Fairbanksból az a 
Mr érkezett ide. hogy az ottani bánya- 
tulajdonosok szövetkezete Román Já­
nos képviselőjét Washington állambeli 
Seattleben azzal bízta meg, hogy tíz­
ezer munkást toborozzon öt dollárnyi 
napidij és teljes ellátás mellett. A mun­
kaidő napi tiz órában van meghatároz­
va.

IÁ'a col n halálának nay ja.

Szerdán, április 15-én, szomorú év­
fordulót ült meg Amerika népe. isíiö 
április 15-én halt meg Lincoln Ábra­
hám mint gyilkos merényletnek áldo­
zata.

A véres polgári háború befejezése 
után a déli államok nem akartak bele­
nyugodni a megváltozott körülmények­
be. Gyűlölték a kormányt, amely a né­
gerek felszabadításával véget vetett a 
déli államok hegemóniájának és gyűlöl­
ték különösen Lincoln Ábraluimot. az 
elnököt. Még most is azt állítják, hogy 
a déli államok milliókat halmoztak ösz- 
sze és felbéreltek embereket az északi 
városok fel gyújtására, a kormányfér­
fiak meggyilkolására.

Booth Wilkes János színész nem ál­
lott a déli államok zsoldjában. Mégis 
ő tette nevét felejhetetlenné azzal, liogy 
meggyilkolta Lincoln Ábrahámot, az 
Egyesült Államoknak egyik legna­
gyobb fiát, a rabszolgaság eltörlőjét.

Lee tábornok, a déliek vezére, április 
9-én lerakta a fegyvert. A véres pol­
gárháború befejeződött s efölött 
Lincoln érezte a legnagyobb boldogsá­
got. A béke munkájának, az ország ki­
építésének akarta magát szentelni.

Április 14-én Lincoln kidolgozta 
munkatervét s efölötti örömében este a 
nejével. Rathborn ezredessel és család­
ja egy barátnőjével elment a Ford-szin- 
házba.

Éppen megkezdték a harmadik fel­
vonást. amelynek humoros jelenetein 
Lincoln elnök knczagott legtöbbet, mi­
kor Booth berontott a páholyba és le­
lőtte az elnököt, a segítségére siető 
Rathbornt pedig megszurta.

A közönség megbénulva nézte a tör­
ténteket s Boothnak ekképp sikerült el­
menekülnie. Tizenegy nap után egy 
virginiai farmon ráakadtak a gyilkos­
ra. aki eszeveszetten védekezett, mire 
Corbett kapitány lelőtte öt.

Lincoln Ábrahámot fején találta a 
golyó. Öntudatlan állapotban vitték 
öt a színházból a szomszédos házba, a 
hol másnap, április 15-én, 8 órakor reg­
gel kilehelte nemes lelkét.

Amiért a vértanú-elnök egy fél évszá­
zad előtt küzdött és meghalt, a rabszol­
gaságot nem bírta örökre eltörölni. 
Napjainkban feléledt újból, csakhogy 
ma már nemcsak a négerek, a fehérek 
is belekerültek a rabszolgaság jármába.

FRANK DYER CHESTER.

A budapesti amerikai főkonzul 
Amerikában.

Az Egyesült Államoknak budapesti 
fökonzula. Frank Dyer Chester, aki hi- 
vatalnokoskodása alatt elsajátította a 
magyar nyelvet is, világkörüli körútra 
indult s most meglátogatta a szülőha­
záját is.

A new yorki magyar segélyegylet ez 
alkalomból az amerikai főkonzuliad 
szemben rokonszenvének és nagyrabe­
csülésének akar kifejezést adni. Peré- 
nyi Béla indítványára a kedden meg­
tartott igazgatósági ülésen elhatároz­
ták, hogy az amerikai főkonzul tiszte­
letére diszlakomát rendeznek. Stein- 
berger Márton dr.-t. a segélyegylet tit­
kárát odautasftották. hogy helyezked­
jék azonnal érintkezésbe Frank Dyer 
Chester úrral a disz la koma napjának 
m egál la pit á sa dől gá ban.

Az amerikai főkonzul külön misszió­
jára hosszabb czikkben fogunk vissza­
térni.

Kossuth Ferenczet. ..nagy kitüntetés­
ben“ részesítette az osztrák császár. 
Azért, mivel megtagadta édes apjának 
politikai hitvallását, megkapta Ferencz 
Józseftől a Lipót-rend nagykeresztjét.

Kossuth Lajos azt vallotta és azt hir­
dette ugyanis, hogy amíg <"> ét. élő tiita 
közém gyanánt akar szerepelni az Ausz­
triával való minden közösség ellen.

Kossuth Lajos meghalt. És fia, poli­
tikai örököse. Kossuth Foren ez -.a ki­
egyezés létesítése körül tanúsított buz­
galmánál: elismeréseéil" megkapta Fe­
rencz Józseftől a Lipót-rend nagyke­
resztjét.

Meglehet, hogy Kdssntli Lajos téve­
dett s hogy Kossuth Frrencznek van 
igaza. Meglehet, hogy Kossuth Tmjos 
romlásba akarta vinni a magyar nem­
zetet, s hogy Kossuth Ferencz megmen­
tette azzal, hogy a „kiegyezés“ körül 
buzgóiké lóit. Meglehet, hogy Kossuth 
Lajos t évtanokat hirdetett s hogy 

^Kossuth Ferencz az igazi politikai 
evangéliumnak prófétája, az apostola. 
De Kossuth Ferencz a fia Kossuth La­
josnak és szivünket bántja, lelkünket 
marezangolja annak látása, hogy amíg 
Kossuth Lajos egy félévszázadon át a 
hazátlanság keserűségéből táplálko­
zott, mivel jobb meggyőződését, szent 
hitét a sírba akarta vinni magával ;:io- 
csoktalanul, addig Kossuth Ferencz. 
mikor Becsből egy tál lenesét, egy bár­
sonyszéket mutattak neki. szakított 
családjának hagyományaival, tettekkel 
azt akarta rábizonyítani apjára, hogy 
Kossuth Lajos rövidlátó volt, hogy tév­
tanokat hirdetett.

Az az érdemkereszt, amely az osz­
trák császár kegyelméből ott fényük 
Kossuth Fercncznck mellén, nem. hal­
ványítja el Kossuth Lajosnak dicsősé­
ges emlékét.

Bécs nevet, Becs győzedelmeskedik. 
lSJ/D-ben kétszázezer kozákot kellett se­
gítségül hívnia, hogy Görgeyt fegyver­
letételre bírja Világosnál. Kossuth 
Ferenczezel szemben nem kellett oly 
vagy apparátust mozgásba hozni. 
Kossuth Lajos fia térdet hajtott a 
Lipót-rend nagykeresztje előtt.

S most kezd Kossuth Ferencz kötet- 
kezetesnek bizonyulni. Akit Ferencz 
József ..kedves Kossutli“-mik nevez, an­
nak meg is kell szolgálni ezt a kegyes 
megszólítást. És Kossuth Ferencz nem 
akar császári urának adósa maradni. 
Hamar lerótta a háláját. Kikapcsolta 
a bankkérdést.

Amint ugyanis egy szerdán beérke­
zett kábelsürgöny jelenti. Kossuth Fe­
rencz a függetlenségi párthoz tartozó 
képviselőket, arra kérte, hogy ne ragasz­
kodjanak az önálló magyar bank léte­
sítésénél: követeléséhez, mert szerinte. 
Kossuth Ferencz szerint, az önálló ma­
gyar bank létesítésének ideje még nem 
érkezett el. TTa azonban a negyren- 
nyolczasok Kossuth Lajos politikáját 
többre becsülik Kossuth Ferencz pa­
rancsainál. akkor ő. a nagykeresztes ve­
zér. cserbenhagyja őket. lemond a mi­
niszterségről s a függetlenségi párt le­
süllyedhet megint kisebbséggé s harezol- 
liat a törvényhozásban megint oly el­
avult dolgok mellett, amilyenek a negy­
ven nyolezas eszmék.

És megtörtént, amit mi amerikai ma­
gyarok edd igeié sohasem tapasztal­
tunk. A New Yorker Staats-Zeitung. 
mely „nagyon szeret“ bennünket ma­
gyarokat, egy másfél hasábos vezér- 
czikkben magasztalja Kossuth Ferenci­
nek mérsékletét, bölcs politikáját.

Meglehet, hogy Kossuth Ferencz po­
litikája bölcsebb, mint édesapjáé. Mi­
irt nem hirdette hát mindig ezt a böl­
csebb politikát? Miért ébredett e böl­
csebb politikára csak akkor, amikor 
bársonyszékbe ültették és császári cse­
csebecsét raktak a mellére?

Félre ne értsenek bennünket. A

..Bevándorló“. mely mint amerikai ma­
gyar lap, logikusan csak a függetlensé­
gi eszmék mellett foglalhat állást, soha 
nem tette magáévá a véresszájuak poli­
tikáját. Lengyel Zoltán és társai nem 
képezik a mi politikai ideáljainkat. Mi 
vagyunk annyira tárgyilagosak, hogy 
beláthatjuk, miképp Magyarországnak 
sok gazdasági átalakuláson kell eléhh 
átmennie, mielőtt minden téren való 
függetlenitése a siker reményével (érv­
be vehető.

S meglehet, bár mi nem hisszük, hogy 
azoknak van igazuk, akik még mindig 
a kiegyezés, a hatvanhétnek zászlajá­
hoz ragaszkodnak. Hadd ragaszkodjék 
ehhez a zászlóhoz Wekerle meg An- 
drássy, Apponyi meg Tisza, Széli és 
Bánffy. — Kossuth Ferencznek, még 
ha egyedül állana is küzdelmében, más 
zászlót kell- lobogtatnia, azt a zászlót, 
amelyet haldokló atyja, amelyet 
Kossuth Lajos adott a kezébe.

Kossuth Ferencz kiejtette kezéből 
azt a zászlót, mikor a Lipót-rend nagy­
keresztje után nyúlt.

Nagypéntek van. Keresztre feszítet­
ték Jézust. Kossuth Ferencz arra a 
nagy keresztre feszitette Kossuth Lajos 
szellemét. Jézus feltámadt. Kossuth 
Lajos szelleme is fel fog támadni.

I )EM < )K I? ATÁK KONYENCZIÓJA.

\i ír York állam demokratái 
nem jelöltei: elnököt.

A republikánusok konvenczióját kö­
vette New York állam demokratáinak 
konvencziója. Ez utóbbit szerdán tar­
tották meg New Yorkban, a Carnegie 
Hallban.
A delegátusok egy része nagyban eről­

ködött azon. hogy Bryan Jennings 1 i7- 
mos javára hangulatot csináljon, ami 
nem sikerült s a konveflezió akképp ha­
tározott, hogy New York állam de- 
mokrata delegátusai az elnökjelölésre 
vonatkozó utasítás nélkül menjenek a 
nemzeti konvenczióra.

A konvencziónak kimagasló pontját 
az a megsemmisítő kritika képezte, ame­
lyet Carmody az ő beszédében a repub­
likánus politikán gyakorolt. Rámuta­
tott az ínségre, az üzletpangásra, amely 
ólomként nehezedik az Egyesült Álla­
moknak jóléthez szokott népeire. Rá­
mutatott arra, hogy a töke tétlenül be­
ver. mert nem mer dolgozni, hogy a gyá­
ros nem gyárt, a kereskedő nem bir el­
adni. mert a nagy közönség nem bir 
venni. Nyomor és korrupezió, mondja 
Carmody. minden vonalon. És minden 
nyomorért és korrupcióért a republi­
kánus pártot teszi felelőssé. Szerinte 
a demokraták kötelesség,* megmenteni 
az országot. A demokratáknak tömö­
rülniük kell, hogy az országgal szemben 
teljesíthessék kötelességüket.

Egy határozati javaslatot terjesztet­
tek be Bryan jelölésére, de ezt a javas­
latot már maga a bizottság elvetette 
nagy szótöbbséggel.

HALÁLBA MENEKÜLT.

Michigan állambeli Detroititól arról 
értesítenek bennünket, hogy Németh 
Ignácz honfitársunk, aki Szentesről 
származott ide, családi perpatvar kö­
vetkeztében édesanyja szemeláttára 
agyonlőtte magát.

Németh még csak nemrég jött Ame­
rikába s feleségét s a saját édesanyját 
most hozatta maga után. Feleségével 
az a Mr is eljutott Némethez, hogy az 
asszony odahaza megcsalta öt. Emiatt 
azután Némethéknél napirenden volt a 
perpatvar.

A minap éjjel az asszony rendőrt ho­
zott a házhoz s mikor Németh Ignácz 
meglátta a policzistát, főbelőtte magát.
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MAGYAROK AMERIKÁBAN.
A NEW VOIIKI „r.J" EGYHÁZ.

A tapasztalat az élet nagy tanítómes­
tere. Az erősíti elveinket, szilárdítja 
meggyőződésünket, az vezérel bennün­
ket az igazsághoz, bár néha tövises uta­
kon.

A tapasztalat mutatja meg nekünk 
szinti* csalhatatlan bizonyossággal, ki 
az*ellenség, ki a jobarat, a tapasztalat 
tesz bennünket a legjobb emberisme­
rőkké.

Az utolsó három küzdelmes év ta­
pasztalata bennünket amerikai magyar 
reformátusokat is sok mindenre megta­
nított. Elveinket megerősítette, meg­
győződésünket szilárdította s elvezérelt 
bennünket az igazsághoz, bár a hánto­
lom tövisei sokszor megvérezték lábain­
kat.

Az utolsó három év keserű tapaszta­
lata kérlelhetetlen bizonyossággal meg­
mutatta. hogy az amerikai magyarság­
nak S evangéliumi hitünknek legádá­
zabb ellenségei azok az újságok és lel­
készek, kik a hit, vagy közügy orvé alatt 
a hazugság nemtelen fegyverével küzde­
nek. A nép legjobb barátai pedig azok, 
kik üldözve, meghu.’-ezoltatva sem szűn­
nek meg munkálkodni a nép javáért, 
boldogságáért.

Őszintén mondhatom, lmgy minden 
törekvésem legfőbb ezélja volt ez ntolso 
csoporthoz tartozol. Elveimért kész 
vagvok mindig síkra szallani, <le a sze­
mélyes élű támadásoknak soha barátja 
nem voltam s bár igen sokszor ért mél­
tatlan támadás az „Amerikai Magyar 
Népszava*' és a „Heti Szemle“ hasáb­
jain, azokat úgyszólván minden alka­
lommal válasz nélkül hagytam, mert a 
hivatását igazán betölteni akaró lelki­
pásztornak sokkal több elfoglaltsága 
van, semhogy ujságczikkezéssel, vagy 
nyilatkozatokkal töltse idejét.

Ma sem tenném, ha erre egyenesen 
rá nem kényszerítene az a durva és ko- 
resztyénietlen támadás, melyben a 
csatlakozott egyházak esperese az újon­
nan alakított 14-ik utczai magyar re­
formátus egyházat részesíti.

Ha a „Népszava“ szerkesztője meg­
ütközik azon, hogy a 14-ik utczai pre.s- 
byterian templomban chinaiak is imád­
koznak — egy cseppet sem csodálko­
zom. Nem tartozik egyházunk kebelé­
be, nem ismeri .Jézus tanításait, a ke­
resztvén vallás legszentebb parancsola­
tát: Elmemén tanítsatok minden népe­
ket... s igy valószínűleg nincs tudo­
mása róla. hogy Amerika legnagyobb 
és legelőkelőbb egyházai örömmel tár­
ják ki templomuk ajtaját a megtérni 
vágyó chinaiak előtt, s a keresztyén fel­
fogás szerint az ilyen munka, nem hogy 
árnyat boritana a 14-ik utczai egyház­

ra, sőt ellenkezőleg azt a dicsőség gh>- 
riájával veszi körül.

Ha a „Népszava“ szerkesztője rosz- 
szalja a 14-ik utczai magyar ref. tem­
plom megnyitását s ugyanakkor keserű 
könnyeket sir az Illinois államban be­
csukott korcsmák felett, ez az ő egyéni 
meggyőződése, mely csak azt bizonyít­
ja, hogy nagyobb barátja a korcsmák­
nak, mint a templomoknak.

Ha a „Népszava“ szerkesztője az 
égvéni szabadság veszedelmes megsér­
tését látja az italmérés korlátozásában 
s ugyanakkor korlátokat akar szabni az 
egyházi munka elé az egyéni szabadság 
rovására, ez a furcsa logika csak azt 
bizonyítja, hogy a modern újságírás 
kellékei között nem nagy szerepet ját­
szik a következetesség.

De mikor megszólal egy lelkipásztor, 
ki mellesleg mondva a magyarországi 
körök szemében esperesi hivatalt visel 
és Rózsa Sándor, meg Rinaldo Iíinal- 
ilini-féle stílusban czikkezik egy keresz­
tyéni munka ellen, akkor csakugyan 
ideje van annak, hogy felszólaljunk s 
kellői értékére leszállítsuk az esperesi 
fürmedvényt.

Két dologra óhajtok kitrejeszkédni e 
jelen ezikk keretében s ez az „ellenegy­
ház“ és a „valláscsere“ kérdése.

Minden keresztyén egyház ezélja 
kell, hogy közös legyen: az embereket 
a bűntől, kárhozattól megmenteni, őket 
a Krisztushoz vezérelni s az élet sivár­
ságát bearanyozni az evangéliumi sze­
retet áldó sugaraiv '.

Erre a keresztyéni munkálkodásra 
mindenütt szükség van, de különösen 
a nagyvárosi élet zűrzavarában, hol a 
bűn ezerkaru szörnyetege leskelődik 
minden utezasarkon újabb és újabb ál­
dozatok után.

Eddig ezt a czélt két egyház szolgálta 
a new yorki magyar reformátusok közt. 
Egyik a 7-ik utczai egyház, melyet — 
jól jegyezzük meg — hogy nem a ma­
gyarországi konvent kétes értékű bőke­
zűsége hozott létre, hanem, az a — any- 
nyiszor kiesufolt és kigunyolt — Re­
formed Church alapított meg és tartott 
fenn évek hosszú során, a másik pedig 
a llfí-ik utczai egyház, melyet a presby- 
terian misszió segít szintén évek óta.

A sok korcsma, színház, mulatóhely 
és más testet-lelkef romboló intézmé­
nyek között ez a két menedékhelye van 
tehát a new yorki magyar református- 
ságnak. Ezek közül az egyik az esperes 
ur állítása szerint „csöd“-öt mondott, s 
már szinte hallani véli a becsukandó 
templom ajtajának csikorgását. Jól 
van 1 Konczedál juk ezt a békesség ked­
véért, bár reméljük, hogy a csalhatat­
lansági dogma még nincs kiterjesztve, 
a new yorki esperességre.

A másikban pedig volt saját bevallá­

sa szerint papot, kántort, harangozót 
beleszámítva: 135 lélek. [Lásd: „A.
M. Népszava“ 1908. márczius 28-iki 
szám.] — Bevallom őszintén, hogy nin­
csenek biztos adataim a new yorki ma­
gyar reformátusság létszámáról, de 
azoknak számát bátran tehetjük száz­
szor annyira, vagyis: 13.500 lélekre.

Ebből 135 a hetedik utczai reformá­
tus templomban dicsérte az I rat, de 
hát a fenmaradt 13.343 lélek mit csi­
nált? Vájjon a krisztusi szeretet nem 
azt parancsolja-e, hogy ezeknek a lelki 
szükségleteiről is gondoskodjunk? Mert 
annyira naiv és könnyenhivö emberek­
nek bizonyára még Kuthy Zoltán ur 
sem gondol bennünket^ miszerint ei- 
higyjük. hogy a négymillió tizennégy­
ezer lakosú New York városában mind­
össze 135 magyar református él.

Vagy talán az igehirdetők személye 
ellen volna kifogás. Hiszen nem vala­
mi szemenszedett népség a két kollega, 
még az otthoni irányadó körök előtt 
sem. Saját szememmel láttam azt a 
fénves ajánló levelet, melyet báró 
Banff,v Dezső adott a 116-ik utczai lel­
késznek. A 14-ik utczai egyház lelké­
sze pedig még jóformán le sem verte 
czipőjéről az iskola porát.

De hát a 14-ik utczai templom mégis 
ellenegyház, — sóhajtja az esperes ur 
s igy a miénkre tör.

Nagyon örülök, hogy ez a kérdés 
ilyen‘álakban abból a táborból elhang­
zott.

Kezeim közt van Borsos István utazó 
misszionárius prograinmja, melyben ki­
jelenti, hogy 100 református ember ké­
relmére bárhol kész ellenegyházat szer­
vezni. Kérdezem a józan amerikai köz­
véleményt s egyúttal a hazai intéző kö­
röket: van joguk a csatlakozott lelké­
szeknek ezt a vádat felhozni ? X ag\ ha 
felhozzák is, tehetik-e ezt arezpirulás 
nélkül? Ki volt az, aki ellenegyháza­
kat szervezett s ezzel a viszalykodás égő 
fáklyáját bedobta az amerikai reformá­
tusság életébe? Nem személyeskedünk, 
csupán tényeket hozunk fel bizonyítá­
sul, ha megemlítjük, hogy éppen az es­
peres ur, ki most oly szörnyen panasz­
kodik az ellenegyház ellen, ő alapította 
meg a bridgeporti ellenegyházat, mely­
nek érdekében csakugyan mentek ház- 
ról-házra aláírási ivekkel. Sőt mi több, 
az esperes ur „Heti Szemle“-jében való­
sággal megfenyegette e sorok íróját, 
hogy: „Majd szemébe nézünk annak a 
szívtelen embernek“, — csupán azért, 
mert a régi anyaegyházat összerombol­
ni nem engedte.

Vagy mit szóljunk "a johnstowni el­
lenegyház felől, mely még ma is fenn­
áll a hazai egyház nagyobb dicsőségére, 
bár hívei nincsenek, legfeljebb a hold­
ban.

Azután a new brunswicki ellenegy­
ház sem utolsó a maga nemében, hiszen 
itt valósult meg a közmondás szava:

MAGYAR AMERIKAI BANK
N E W Y O R K A L L A M I B A N ív 

Elnök- W. II. BRYAN, volt állami bank vizsgáló.
__ . , v _ _ NEW YORK32 BROADWAY

Ha biztos helyen akarja pénzét tartani, vigye a
MAGYAR AMERIKAI BANKBA,

mert ez az egyedüli magyar pénzintézet, mely Amerikában New 
York állam felügyelete alatt áll, $200.000.00 alaptőkével es tarta­

lékkal.
Abban a bankban van pénze legbiztosabb helyen, mert arra az állam 
ügyel fel és betétjére magas kamatot ad. Magyarorszagi *tl • 
a Ma*war Pénzintézetek Központi Hitelbankja és az ennek k<> ikkH ■ 
tartozó 450 vidéki pénzintézet 1000 millió korona alaptőke es betéttel.

BETÉTEKET CHECK ACCOUNTS A ELFOGAD. 
Levélben megkeresésre is készséggel szolgál fcldlágositással.

„Ha nem győzöd okkal, lépj közbe bo­
tokkal“.

Azután ott van a South Bethlehem, 
Buffalo és Alpha-i ellenegyház, sőt mi 
több, biztos tudomásom van róla. hogy 
Borsos István utazó* misszionárius leg­
közelebb McKeesportot és a Rossiter 
környéki reforinátusságot fogja felke­
resni a czélból, hogy a hívek szivében 
felgyuladt hitbuzgóság lángját a kon­
vent által patentirozott „lire extin- 
guish(ir“-r<‘l kioltsa.

Ezek után nyilvánvaló lehet minden 
ember előtt, hogy az ellenegyhazak 
miatt panaszkodni a csatlakozott la­
bornak nemcsak jogtalan, de egy- 
szersmint ízléstelen.

De hátra van még a „vallási-sere“, 
mert ugyan ki merné állítani, hogy a 
református presbyterianus es viszont a 
presbyterianus református ?

Fájdalom, ilyen is akad, még pedig 
nem is a preshyterian zsoldosok között, 
hanem szép Magyarországon egy nagy­
tekintélyű theologiai tanár, aki előtt 
bárki is kalapot emelhet. Dr. Antal 
Géza legújabban egy könyvet adott ki 
„Tanulmányok” czim alatt, mely az 
amerikai egyházi bonyodalmakkal fog­
lalkozik s a Reformed Church és Pres­
hyterian Church hitelveit fejtegetve a 
97-ik lapon szórul-szóra ezeket mondja:

c két egyház és a magyar ref. egy­
ház hitelei tekintetben teljesen azonos 
alapon állanakMajd a 101 -ik lapon 
i<ry folytatja: „Látnivaló tehát, hogy 
mind a három egyház teljesen azonos 
alapon áll s igy testvéri viszonyban is 
kellene államok, annyival is inkább, 
mert mind a három tagja a presbvte- 
rian szövetségnek, annak a szövetség­
nek, mely a presbyteri rendszer szerint 
szervezett ref. egyházakat az egész föld 
kerekségén egybegyüjtötte. Csak su- 
Ivosan ható érdekellentétek lehetnének

azok, amik a három lestvéregyház jó 
viszonyát megzavarhatnák, mert ilyen 
érdekellentétek hiányában a jó viszony 
legfeljebb csak félreértésekből romol­
hat meg rövidehh időre s a félreértések 
eloszlatása után kell, hogy önmagától 
helyreálljon.

Vannak-e ilyen érdekellentétek a két 
amerikai egyház és a magyar egyház 
között? Határozottan mondhatjuk: 
nincsenek. Ila az amerikai egy hazak 
az erőszakos elaugolositásnak volnának 
hívei, ha missziói tevékenységüket néni 
az evangélium s annak hirdetése iránti 
szeret étből, hanem chauvinista nemzeti 
czélokból fejtenék ki: akkor érthető vol­
na, ha ez a mi hazai,a magyar nemzettel 
minden izében összeforrott egyházunk 
bennük versenytársakat látna s ezert a 
magvarok közötti működési terrul < ket 
leszorítani akarná. De a két testvér 
amerikai egyházat nem ilyen czelok ve­
zetik. Az evangélium ügyének minden 
alkalmas eszközzel munkálása. ez bel- 
missziói tevékenységüknek igazi rugó­
ja, s minden melléktekiatetektöl füg­
getlenül dolgoznak azon, hogy angol és 
nem angol nyelvű lakosság egyaránt 
valóban keresztyén legyen.“

íme ez a véleménye egy mély tudó- 
mán vu és nagy tekintélyű magyar theo­
logiai tanárnak, kit 'nemcsak Magyar- 
országon. de Amerikában is tisztelettel 
emlegetnek.

A budapesti „Protestáns Egyházi és 
Iskolai Lap" ama bosszú czitátumára, 
melyet Kuthy Zoltán ur közöl s mely- 
ivei a testvért testvér ellen akarja uszí­
tani. ezilálom ugyanazon lap szerkesz­
tőjének véleményét, ki ugyanazon szám­
ban ezeket mondja: Őszintén megvált­
juk, hogy az a merev magatartás, a 
melylyel ezt az ügyet a konventi elnök­
ség kezeli, nekünk nem tetszik es na­
gyon kívánatosnak tartanánk, hogy

TÁRCZA.

A CSODASZER.

Irta: Erein Itliosen.

Jack Rafferty tönkrement. Tagadha­
tatlanul tönkrement. A katasztrófát 
követő első néhány órán belül -Taekon 
vagy tizenkétszer dühöngő roham vett 
evőt. „Szamár vagyok I Szamár va­
gyok!“ — mondta, dadogta, sírta és t<>- 
porzékolt haragjában, hogy' is lehetett 
olyan ostoba vasúti részvényekbe bele­
ülni a vagyonát. És még hozzá olyan 
vasúti részvényekbe, amelyek csak úgy, 
egyik napról a másikra elértéktelened­
nek, és koldusszegénynyé. földönfutóvá 
teszik a jámbort, aki hízott benne, hogy 
éppen ezek a részvények teszik majd 
gazdag emberré. Rafferty tehát tönk­
rement, és ha szabad magam igy kife­
jezni, abban az órában egész New York­
ban nem volt nála leégettebb és tönkre- 
mentebb tőzsér. De nem toporzékolt 
sokáig. .Jóérzékü kereskedő létére ha­
marosan összeszámolta, mennyi vagyo­
na maradt« még a nagy kudarcz után. 
Pont háromszáztizenhét dollárja volt 
készpénzben, azonkívül egy neger ina­
sa : Jim. Ez a Jim lusta volt és megbíz­
hatatlan, de olyannyira, hogy bizonya­
ra más egy napig se tartotta volna a ha­
zában. Talán ezért is mutatkozott Jim 
olyan ragaszkodónak a gazdája iránt. 
„Ez hát egyelőre az összes aktívám; — 
gondolta magában Rafferty nagy kedé­
lyesen. „Nem sok. De egy jó ötlet se­
gítségével ez a kis pénz még nagyon
megszaporodhat ik.“

Mialatt ezen a jó ötleten gondolko­
dott, lassanként elszívta a régi, jó idők­
ből maradt két havanna szivarját. Az­
után felkerekedett és ellátogatott a leg­
jobb barátjához, akinek történetesen vi­

rágzó patikája volt. Igaz ugyan, hogy 
ez a jóbarát egyetlen centet se kölcsön­
zött volna Jacknak, de hát neki nem 
is ez kellett. Mert háromszáztizenhét 
dollárért még a legfukarabb gyógysze­
rész is egész sereg pirulát ail az ember­
nek. És Jack barátunknak egyelőre ez 
is elég volt.

Elég? De mihez! Azt nem tudnám 
hamarjában megmondani, annji azon­
ban bizonyos, hogy még azon délelőtt a 
Broadwayn elakadt a forgalom. Szen- 
záczióra éhes emberek nagy csoportba 
verődtek össze és a tömeg nöttön-nött. 
Akik hátrább álltak és kérdezősködtek, 
hogy mi történt, azok csak annyit tud­
tak meg, hogy egy elegánsan öltözött 
néger rosszul lett az utczán, most ott 
fetreng a járdán, testét görcs huzza 
össze, a száján pedig fehér tajték hab­
zik. Rettenetes! Rettenetes!—adták 
egymásnak tovább szájról-szájra az em­
berek.

A néger körül ácsorgók meglehetős 
szánakozással nézték a szenvedőt, de be­
érték vele, hogy nézzék. Senkinek se 
jutott eszébe, hogy talán segíteni is kel­
lene a szerencsétlenen. Sokkal is közö­
nyösebb ennél az amerikai közönség.

Amikor már veszedelmesen nagyra 
nőtt a tömeg, valahonnan előkerült egy 
policeman, az aztán utat hasított magú­
nak a hámészokon keresztül. A rendőr 
mögött pedig ott tolongott, tülekedett 
egv magastermetü férfiú, aki szalonká­
jától és köcsögkalapot viselt. Nagyon 
elegáns megjelenésű úriember volt. A 
tömeg közepére érve, mialatt a rendőr 
a jegyzőkönyvét vette elő, az idegen le­
hajolt és megfogva a négernek kezét, az 
érverését vizsgálta, figyelte. Aztán 
egyszerre csak a fejet csóválva, kijelen- 
tette:

— Gyomorgörcs. Nagyon veszedel­
mes gyomorgörcs. Előrehaladt disz- 
pepszia. Valóságos szerencse, hogy 
még idejekorán érkeztem.

Azzal a kabátja belső zsebéből üveg­
csét vett elő, amely apró fehér pirulák­
kal volt tele. Azok közül egyet beledu­
gott a négernek szájába. A hatás bá­
mulatos volt. A néger a szemét forgat­
ta, körülnézett, aztán, mintha még csak 
most térne magához, nagyot sóhajtott. 
Majd felpattant, talpra szökött.

— Oh mister!... Db mister! — 
kiáltotta. — Milyen óriási, milyen ki­
tűnő orvosság... Az életemet mentet­
te meg! Oh, nemes jóltévőm, mondja 
meg, hogy hívják ezt a pompás csoda­
szert.

— A Rafferty-pimhííialt! — felelte a 
nemes jóltevő, szerényen.

A néger pedig most őrültnek módjá­
ra vad orditozásban tört ki:
_Rafferty-pirulának hívják! Oh, a

kitűnő Rafferty-pirnlált! Nines ennél 
finomabb, jobb izii pirula! A Rafferty- 
pirula a pirulák királya. Háromszoros 
hurrát a Rafferty-pirulának! Hurrá!
Hurrá! Hurrá!...

A közönség félig boszusan, félig jó­
kedvűim oszlott széjjel. Némileg dü­
höngtek ugyan, hogy léprementek és 
felültek a reklámnak. De azért mégis 
cl kellett ismerniük, hogy a két ezinkos- 
nak trükkje fényesen bevált. És a 
Rafferty-pirulának neve kitörölhetetle­
nül bevésődött az emberek emlékezeté­
be.

Többet ennél pedig nem kívánt sem 
a szegény iféger, valóságos nevén Jim, 
sem pedig a nemes jóltevő, valóságos ne­
vén Jack Rafferty.

Az első kísérlet fényesen bevált. Raf­
ferty azonban igen jól tudta, hogy ez 
még nem elég. A déli órákat kitünően 
kihasználta, most még hátra volt, hogy 
a délutánt is lehetőleg kiaknázza.

Tehát: ugyanaznap délután. A
Brodawayn pokoli lárma van. A ko­
csiút közepén, mitsem törődve a vágta­
tó kocsikkal jár egy néger. Fekete ar- 
cza hófehér humuszból kandikál ki.

Körötte a Broadway összes utezagye 
rekei ugrálnak...

Néha a szerecsen meg-megáll, meg­
fordul és ünnepélyesen szaval két szót:

— Rafferty pirulái.
Ha a kölykök humuszát megfogják, 

feddö hangon inti őket:
— Rafferty pirulái.
Ha a vásott gyerekek egyike közel ért 

hozzá, a néger megmgta őt és kioktató 
hangon mondta:

— Rafferty pirulái.
Minden oldalról rendőrök jöttek, 

mert a nagy hanczurozástól már a for-' 
galom megakadt. A rendőrtiszt a sze- 
reesent vállon ragadja:

— Nem kotródik haza?
— Rafferty pirulái, — felel siralmas 

hangon a néger.
Négy markos rendőr lefogja a feke­

tét. Az kézzel-lábbal kapálódzik és vi­
sító hangon tiltakozik:

— Rafferty pirulái! Rafferty piru­
lái 1

A rendőrbiróság előtt a szerecsen 
minden kérdésre csak ezt felelte:

— Rafferty pirulái, 
fis amikor közcsendliáboritásért 

nyolez napi elzárásra Ítélték, szivetté- 
pően zokogta:

— Ra — affe.. .erty pi.. .irulái... 
És a második számú trükk is bevált. 

De Jack az estét sem hagyja kihaszná­
latlanul. Este elmegy a Tammanny- 
hallba, ahol nagy nögyülést tartottak 
a new yorki feministák. Az ülés ki­
emelkedő mozzanata Ellen Keynek fel­
olvasása „a modern nők“ czimmel. Na­
gyon érdekes előadás volt, és amikor 
véget ért, a hallgatóság valóságos taps­
viharban tört ki. Természetesen az 
előadás után vita támadt a hallgatóság­
ban, mert a nézetek némileg megoszlot­
tak. Egyszerre csak, az elnökség nagy 
örömére, felállt helyéről egy idősebb ur 
és általános figyelem közepette szót 
kért, hogy sok évi orvosi tapasztalása

alapján ő is elmondhassa véleményét a 
szóban forgó kérdésről. Megadtak neki 
a szót, az idős ur erre fellépett a pó­
diumra és ezeket mondta:

— Mélyen tisztelt hallgatóság! Höl­
gyeim és uraim! Nagy hatást gyakorolt 
rám a kiváló előadónőnek az a megjegy­
zése, hogy az ideális házastársakat a 
baráti kötelék fűzi össze és nem a szere­
lem. Kell, hogy a férj és feleség köl­
csönösen segítse egymást és kell, hogy 
ez a kölcsönös támogatás segítse őket át 
az életnek sokféle apró nyomorúságán. 
Úgy érzem, mintha Ellen Key egyene­
sen a lelkemből szólott volna. Mert 
higyjék el, hogy a férfiak rossz kedve 
legtöbbször arra vezethető vissza, hogy 
elrontják a gyomrukat feleségüknek 
rossz föztjén. A rossz gyomor: ez a 
legátkosabb ellenség. Ezért, uraim és 
hölgyeim, engedjék meg, hogy legmele­
gebben ajánljam önöknek kitűnő gyo- 
morporomat, a Rafferty-pirulának ne­
vezett csodaszert... A Rafferty-piru...

A derék és buzgó tőzsér azonban nem 
fejezhette be szónoklatát. Mire ideért, 
megragadták és kirúgták.

De Jack nem bánta. Az első nap ha­
tározottan sikerrel járt...

Másnap reggel Jack Rafferty szem- 
től-szemben állt New Y ork legnagyobb 
reklámirodájának tulajdonosával.

— A nevem Rafferty.
— Nagyon örvendek. Mivel lehetek 

szolgálatára?
— Hm, mister Sampson, egy újfajta 

pirulát hoztam forgalomba, és az a ter­
vem, hogy nagyszabású reklámot csap­
jak vele...

— Ah, ön az a hóbortos Rafferty, aki 
tegnap azt a sok bolondot csináltat 
Terringettét, fogadja legmélyebb nagy­
rabecsülésemet. A ma reggeli „Times“ 
dühöngő czikkben támadja már a mo­
dern utczai reklámok szemérmetlensé­
gét. S amellett nem veszi észre, hogy 
ö maga is reklámot csinál önnek in-
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konventünk arra az útra lépne e nagy- 
fontosságú ügy kezelésében, amelyen 
- amerikai hivatalos egyházi nyilatko­
zatok szerint — dr. Antal Géza járt. 
Hogy ü mit végzett, azt csak az ameri­
kai hivatalos egyházi nyilatkozatokból 
sejtjük, mert a konventhez beterjesz­
tett jelentését és javaslatait a titok pe­
csétje fedi. De ha az amerikai misszió 
az egyetemes magyar ref. egyház misz- 
szi'ií.i: vajjoti miért fedi azt a titok pe- 
•sétj- ’ Nyíltan kérdezzük ezt is, mert 
szeii-tnénk már elvégre egy kis világos­
ságot is látni az amerikai ügyekben.

Íme igv ir a hazai egyetemes egyház 
leghatalmasabb újságja a csatlakozás 
ügy érül s nyíltan dr. Antal Géza javas­
lata mellett foglal állást, ami nem 
t-gyeb: Szüntesse meg a hazai egyház e 
v/él ra nem vezet i munkát s bízza azt 
továbbra is az amerikai Presbyterian 
es Reformed Ghurchre. S minden jel 
oda mutat, hogy rövid idő múlva ez az 
álláspont fog diadalmaskodni.

Végül még egyet. A magyar ember­
nek szinte természetévé vált, hogy „híg 
stick" gyanánt Kossuth Lajost rántja 
ei< . Ezt cselekszi Kuthy Zoltán ur is. 
ni id ■ m leborulni készül a 7-ik utezai ki­
esi iy temjilom és a 135 tagból álló gyü­
lekezet nagysága előtt. Sajnálom, eb­
ben nem követhetem, mert eszembe jut, 
hegy mit mondott Jézus a kisértőnek 
a magas hegyen. De némi csekély kár­
pótlásul idézem Kossuth Lajos nézetét 
és szavait az államsegélyes egyházak­
ról. melyek közé tudomásom szerint a 
7-ik utezai magyar református egyház 
is tartozik:

...Y< :do» az. hogy az egyháznak nem 
kelt a politikába kerrrrdni. sem az ál­
lamnak a rali ám dolgába. Ez liiteaUA- 
so ni. Majd egy más alkalommal: 
„Azon egész idő alatt is. inig Magyar- 
ország kormányán álltam, nem szűn­
tem meg az egyház tagja lenni és min­
dig az önkéntes elvet pártoltam, azaz 
nem fogadni el semmi segélyt a tör­
vén vlmt óságoktól s azért fimtartani 
mindenkinek azt a jogát, hogy maga in­
tézze ügyeit. Elvem és az az elv ez, 
melyet hitem szerint nemzetem többsé­
gi- is támogat, s melyet Isten segítségé­
vel s a szabad nemzetek önzetlen támo­
gatásával még érvényre is fogunk jut­
tatni — az volt és az ma is, hogy az 
egyház ne avatkozzék politikába s a 
politika ne avatkozzék az egyházba." 
[Protestáns Szemle, 1X . évfolyam, 5. 
szám. 296—207. lap.] Ezt az elvet, ha 
Magyarországon nem is, de Ameriká­
ban diadalra fogjuk juttatni Isten se­
gítségével.

Harsányi István. 
bridgeporti református lelkész.

MAGYAR GYILKOST FELMEN­
TENIÜK. Megírtuk a imák idején, hogy 
Molnár (Iábor Pennsylvania állambeli

gyen. Gratulálok, fiatal ur. Mit pa­
rancsol ?

— Hat havi hitelt.
— Itt a kezem, nem disznóláb! — 

szólt mr. Sampson.
A new yorki lapokat elárasztották a 

Ratt’erty-pirulák reklámjai, minden 
csupasz házfalat bepingáltak Rafferty 
reklámjaival. Megkapó ékesszólással 
eskiidözött Rafferty teljes ujságoldala- 
kon, hogy bolgár fejedelem, meg a tö­
rök szultán, meg az orosz czár csak 
azért élnek még, mert minden kormány­
zati aktus előtt és után bevesznek egy- 
egy szem hires Rafferty-pirulat. A new 
yorkiak boszankodtak, és — Rafferty- 
pirulákat vásároltak, mert az olyan 
yorki ember, aki nem diszpepsziás, lát­
ványosságszámba megy és múzeumba 
való. Jack Rafferty gazdag emberré 
lett. jelentős személyiséggé, politikai 
hatalommá, öreg kort ért, és a vagyo­
na úgy növekedett, hogy újságírókat fo­
gadott és nagyszabású intervjuban kö­
zölte velük, hogy a kincs egyedül nem 
teszi boldoggá az embert. [Ezt teszi 
ugyanis minden amerikai többszörös 
milliomos... ]

Közeledett az utolsó órája. Odaszú- 
litotta fiát a betegágyához.

— Kedves fiam, — szólt mosolyogva, 
— nyugodtan halhatok meg A régi 
törzs sarja vagy te is. Kedves fiam, 
tartsd össze a vagyonúnkat és szapo­
rítsd meg. Szaporítsd becsületes uton- 
módon, ha lehetséges, de szaporítsd 
minden esetre.

— Igenis, édesapám, — szólt a fin. 
fis a pirula reczeptje? Megmondod 

végre a mi hires piruláinknak a titkát;
— A piruláink, kedves fiam, — sut­

togott Jack Rafferty halkan, — a piru­
láink. .. ah, milyen gondolat! A piru­
lák cznkorból valók. Tiszta czukorból. 
Csakis czukorból. Nagyon finom ötlet, 
kedves fiam.

És Jack Rafferty üdvözölt mosoly- 
hat szunnyadt el örökálmára.

Sharonban lakó honfitársunk családi 
életének megrontóját megölte. Molnár 
Gábor önként jelentkezett a rendőrsé­
gen, ahol elmondta, hogy azért gyilkolt, 
mert felesége szeretője őt akarta meg­
gyilkolni. Molnár Gábor tagja a Ver- 
hovay-Egylet sharoni fiókjának, amely­
nek elnöke Molnár érdekében átírt 
Deák Vladimir főtitkárhoz, Deák pé­
tiig Bornemissza báró pittsburgi kon­
zul közbenjárását kérte ki. A pittsburgi 
konzul haladéktalanul átirt a sharoni 
rendőrfőnökhöz s e levél elintézésében 
Ered. .!. Servier. Molnár Gábornak vé­
dője a következő levelet intézte a pitts­
burgi konzulhoz: „Kittek Károly gyil­
kosának. Molnár Gábornak ügyében az 
itteni rendőrfőnökhöz intézett levelük 
nekem lett átadva, mivel Molnárnak 
néhány barátja engem hízott meg a vé­
delmével. Barátai mondták nekem, 
hogy a védelemre Molnárnak alig van 
pénze. Biztosíthatom önöket, hogy a 
vádlott az önök részéről minden lehető 
tekintetet megérdemel. A coroneri es­
küdtek már megállapították, hogy Mol­
nár önvédelemben követte el a gyilkos­
ságot. A vádlottnak minden ismerőse 
a legjobb véleménynyel van felőle s töb­
ben önként jelentkeztek nálam annak 
bizonyítására, hogy Molnár erkölcsös 
és törvénytisztelő ember. Az ügy ápri­
lis havának harmadik hétfőjén kerül a 
grand jury elé s a coroneri esküdtek 
megállapítása után majdnem bizonyos, 
hogy Molnárt nem fogják vád alá he­
lyezni.“ — E levél tartalmának annál 
inkább ürülünk, mert több helyről érte­
sítettek bennünket, hogy Molnár tény­
leg békés hajlamú, dolgos ember.

FORRADALOM A RUIIAÜZLET 
TERÉN. New Yorkban a Broadway 
és 13-ik utcza sarkán a minap egy ruha- 
üzlet nyílt meg, amelyre személyes 
meggyőződésünk alapján irányítjuk ol­
vasóink figyelmét. A LESTER ÉS 
LESTER ezég valóságos forradalmat 
fog előidézni a férfiruha-kereskedelem 
terén. Ez az életrevaló ezég nem adja 
el gyártmányait kiskereskedőknek, ha­
nem egyenesen a vevőnek s így TÉNY­
LEG szebb és olcsóbb öltönyöket lehet 
ott vásárolni, mint New Yorknak bár­
mily más üzletében. Egy divatosan ki­
szabott, jó kelméből készült öltöny tíz 
dollár. A legfinomabb kelméből 15 dol­
lár. Akinek szép és olcsó ruhára van 
szüksége, siessen el azonnal a Irrster és 
Lester ezéghez. MINDEN YFY’<) HI­
VATKOZZÉK A „BEVÁNDORLÓD­
RA S AKKOR, ‘a köztünk létrejött 
megállapodás szerint, jobb kiszolgálás­
ban fog részesülni. Egyébként pedig 
utalunk a Erster és Lester ezégnek la­
punk mai számában levő hirdetésére, a 
melvet jó lesz gondosan átolvasni.

MAGYAR EMBER SIRATJA A 
PÉNZÉT. Most már e széles ország 
minden részében laknak magyarok. Ari­
zonában is. Ennek a legújabb állam­
nak Bisbee nevű városában telepedett 
le Iláziczky József nevű honfitársunk. 
Szorgalmasan dolgozgatott és takaré­
koskodott. 546 dollárt kaparintott ösz- 
sze és ezt betette az ottani nemzeti 
bankba. Ámde a Bisher National 
Bank márczius 24-én bezárta a kapuit 
és szerencsétlen honfitársunk most an­
nál kétségbeesettebb helyzetbe jutott, 
mert a munkából is kiesett. Panaszos 
levélben hozzánk fordult tanácsért. Mi 
ugv hisszük, hogy Háziczky pénze nem 
veszett el. mert az ottani nemzeti bank 
ismét felveszi az üzemet. Ez petpze so­
vány biztatás arra az emberre nézve, a 
kinek sürgős szüksége van a pénzére, 
hogy kenyeret vehessen rajta.

A TIIY;EK NYILATKOZNAK. Ol­
vastunk emlékeznek arra, hogy tiszt. 
Borsos István utazó misszionárius ur 
lapunk „Nyílt tér“ rovatában azt állí­
totta, hogy YY'alIingfordon egy — pará­
déskocsis teljesítette az istenitisztele­
tet. Erre nézve a wallingfordi refor­
mátusok a következő levélben nyilatkoz­
nak :

„Kelt Wallingford Conn., 11)08. Apr. 
11-én. Tisztelt Harsányi László ur, 
szeretett lelkipásztorunk! Adjon Isten 
jó napot, erőt, egészséget, békességet. 
Mi a fentemlitett városbeli hívei na­
gyon tiszteljük mindnyájan, a legki­
sebbtől a legnagyobbig. Becses levelé­
re hogy most válaszolok, bocsásson 
meg. És legyen szives a Bevándorló 
tisztelt szerkesztőjét megnyugtatni, 
hogy az itteni nem-csat lakozott refor­
mátusoknak nem Nehéz Imre ur a pap­
juk. hanem tiszt. Harsányi László ur, 
kit is egyhangúlag választottunk meg 
lelkészül Wallingfordban január 3-án, 
1908-ban. Továbbá Nehéz Imre ur egy­
házunknak fáradhatatlan, buzgó kurá­
tora. És az említett márczius 29-én 
történt vasárnapi istenitisztelet, amiről 
az lett hiresztelve, hogy Nehéz Imre ur 
végezte, ekképpen történt. Délután 4 
órára egyházi gyűlést hívtunk össze,

melyen az esőzés végett lő vagy 20-an 
voltunk jelen, az elöljáróság. És mi­
kor végeztünk, keresztyénhez illő mó­
don elénekeltük a dicséretet. És én, 
Bai János egyházi jegyző elimádkoz- 
tam a zsoltár végén található vasárnap 
délesti imát, még egy záróének lett el­
mondva, aztán szépen szétoszoltunk. 
Hogy Borsos István utazó misszioná­
riusnak kedve telik a viczczelésbt-n, az 
már neki régi szokása. De azon állítá­
sa, amelyet már a Heti Szemle hirde­
tett, hogy Nehéz a papunk, koholmány, 
ezt aláírjuk mind, akik ott voltunk. És 
mi amerikai polgárok jogunknál fogva 
kérjük elleneinket, hagyjanak bennün­
ket békében, mert mi, amit 29-én tet­
tünk, fogjuk azt tenni bármikor is. 
Ilyen ige-hirdetője van a hazai egyház­
nak, mint Borsos ur. Csodálatos, hogy 
saját népe el nem űzi. Béke velünk! 
Bai János. Böjti Ferencz, Nehéz Imre. 
Oláh Mihály. Bai András. Buga József.

A RANKTNIAK MULATNAK. Hét­
főn tartja meg a Rankini Első Magyar 
Műkedvelő és Önképzőkör táneznmlat- 
sággal egybekötött sziuielöadását a 
Schwartz-féle díszes teremben. Színre 
kerül ... I czigány“. Amint rankini le­
velezőnk Írja, az előadás rászolgál majd 
arra az érdeklődésre, amelyet a rankini 
és környékbeli magyarok iránta mutat­
nak. A rendezést Bukoroir Dusán vál­
lalta magára, a súgás munkáját Víz­
vári József fogja végezni.

NAGYOBBODIK A BEVÁNDOR­
LÁS. Habár Kossuth Ferencz megkap­
ta a Lipót-rendet, a magyar nemzet, 
úgy látszik, még mindig nem boldog. 
Yligaz általános bevándorlás Ameriká­
ba napról-napra apad, inig a beállott 
és egyre tartó nyomor lábat ad százez­
reknek, hogy vissza meneküljenek szülő-- 
hazájukba, addig a magyar bevándor­
lás megint növekvőben van. A lefolyt 
héten ötszázöt eenkilenczen érkeztek 
Magyarországból a new yorki kikötőbe, 
köztük 97 magyar, 234 tót, 87 sváb, 102 
horvát és 39 román.

Ncir York államban maradt 10 ma­
gyar, 27 tót, 4 sváb, 7 horvát és 2 ro­
mán. Pennsylvaniába ment 13 ma­
gyar, 31 tót, 11 sváb, 4 horvát és egy 
román. Ohio államba utazott 18 ma­
gyar, 18 tót, 17 sváb, 2 horvát és 8 ro­
mán. New Jersey államba ment 4 ma­
gyar, 27 tót, 10 sváb, 11 horvát és 2 ro­
mán. Connecticutbe utazott 4 magyar, 
11 tót, 3 sváb és 6 horvát. West Virgi­
niába ment 2 magyar, 11 tót, 4 horvát 
és 3 román. Missouri államba utazott 
7 magyar, 16 tót, 13 sváb és S horvát. 
Michiganbe ment 0 magyar, 24 tót, egy 
sváb, 20 horvát és 6 román. Dclaware- 
ba utazott 3 magyar, 4 tót, 3 horvát. 
Illinois államba ment 7 magyar, 26 tót,
2 sváb, 16 horvát és 7 román. Indiánéi­
ba utazott 17 magyar, 22 tót, 15 sváb,
3 horvát és 10 román. Wiseonsinba 
ment 6 magyar, 17 tót, 11 sváb, 10 hor­
vát. Galiforniába ment 6. (Udoradóba 
2 horvát.

MAGYAR EMBER SIKERE. Ti­
zenhatéves nehéz munkának a gyümöl­
csét élvezi most South Both! ehernen a 
zemplén megyei Bély községbeli Szopó 
András honfitársunk. Szopó az ő ösz- 
szekötteté.seinél fogva kivitte, hogy egy 
hotel nyitására megadták neki South 
Bethlehemen az engedélyt. Amikor 
honfitársunk sikerének örülünk, szeren­
csét kívánunk neki a jövőre is.

KERESZTELÉS FRANKLIN FUR­
NACE N. Timkó János, Franklin Fur- 
nacen lakó honfitársunkat a neje, szül. 
V a szil Mária szép leánygyermekkel 
ajándékozta meg, akit Mária névre ke­
reszteltek. Mint keresztszülők Vaszil 
János és Timkó Mária szerepeltek.

KERESZTELÉS. Szászok János 
so. norwalki honfitársunkat kedves ne­
je, Tóth Lizi egy kis leánykával aján­
dékozta meg. A kis leányt husvétkor 
fogják Lizi névre megkeresztelni. Ke­
resztszülék Kiss Károly és Tóth Bor­
bála.

KIS TÜKÖR.

Apróságok az amerikai magyarság 
köréhői.

Lester k Lester
840 Broadway - - New \ ork

A 13-IK UTCZA SARKÁN.

Ez az uj ruharaktárunk látogatásra hívja önt meg. A legdivatosabb férfiöltönyöket a 
saját gyárainkban készítjük és gyári árakban adjuk el. Olcsóbban vehet nálunk ruhát, 

mint New York bármelyik üzletében.

A HÁROM ALÁBBI CSOPORTOT KÜLÖNÖS FIGYELMÉBE AJÁNLJUK. A PÉNZ
takarítás eseménye, vásárolja itt húsvéti ruháit és legszebb

RUHÁJA LESZ LEGOLCSÓBB ÁRON.

350 válogatott FÉRFIÖLTÖNY 
a legkitűnőbb szövetből, 
szakértők által elkészítve. 

MINDEN ÖLTÖNY 
IGAZI ÉRTÉKE $18.— 

NÁLUNK CSAK $10-ba KERÜL.

250 elsőrangú FÉRFIÖLTÖNY 
a legfinomabb hazai és im­
portált szövetekből. 

MINDEGYIK ÖLTÖNY 
LEGALÁBB 25 DOLLÁRT 

Ml EZ ALKALOMMAL 
— 15 DOLLÁRÉRT ADJUK.

500 díszes MELLÉNY. 

Aki szeret szépen öltözköd­
ni. ilyen mellényt keres. 

SZÍVESEN FIZET ÉRTE $3-T._' 

Ml MOST 
— 1 DOLLÁR 65 CENTÉRT — 

ADJUK.

á

Ez egyike azon sok ruharaktáraknak, amelyeket legközelebb nyitni fogunk és amelyek­
nek megnyitásáról e lap olvasóit értesíteni fogjuk.

Szerencséltessen azonban bennünket a látogatásával ezen üzletünkben MÉG MA.

LESTER & LESTER
840 Broadway - - New York

A 13-IK UTCZA SARKÁN.

ő ászt mondta hogy ő nem fizet igaz én 
akor ászt mondtam le vagytok sajnál­
va... “

Csodabogár. Az amerikai magyar 
egyletek néha lusták a nyomtatványai­
kat magyar nyomdászhoz küldeni, ha­
nem odaadják angoloknak s akkor 
úgy néz ki aztán ez, mint ez az alábbi, 
amit már régebben egy New Jersey ál­
lambeli egylet kapott vissza a nyom­
dásztól.

MEGHÍVÓ.
Tisztelt khnfita.saink

Egg par magyar ersehnu honfiak 
ősze álltunk hogy szullohazankha a fel 
állítandó

Washington Szobor 
javara, egy kirándulást rendesünk, és 
pedig s ho az az Julius ho 23 an vasar- 
nos a Konyera elerheto es gyönyörű 
fekuo, Haas’ Crowz [erdoseg] hen.

Maa is sok es piszkos askalos kottá­
sak voltak, a Kiraodulas elen, mi elöl 
egy elodolgozo luzotsag volt meg 
valaktva, Honfi társaink? Ar olgavz 
embert Rikmeg magyarnak MERI má­
zát nevezni nem kell sémiire sem veni, 
mórt as sem magyar, semr mas, as asak 
uigat mind a gazdátlan Kutya, nun 
takarunk neveket említeni, de Jsorok 
Kost, ha. men égj SZIKRA becsület 
van. Reblibe ugj minden ki a maga 
nevit megtalálhatja, ne ar anysige hasz­
not keresünk, hanem as erkoles it, ne 
váljunk szegjent ily esekel aldosat al 
vallalatunkal.

E hasson, ha meg oly esetei best 
diszara fog vallói a reszt .. vokneck,
mem asak S............e magyaroknak de
valamerjinek. Kik rek qesznek voltak 
is lesznek is a jovobe ily fele kirandu- 
lasak, de nem e czalra.

EZ égj igazi nes ezel, mórt házánk 
leg magjobb embere KOSSATU volt, 
es WASHINGTON uj hazankvak alla- 
pitoja volt. es igj egj-pyr búza inra von­
hatjuk e két legdagjobb embereket 
Arpierd, hon alapító után.

I tara fin üdvözletei...
RENDESO LUXUSÁIG.

Kívülről jövök el érhetik ha 14, most 
23 utsiau at a visen, ott Nord Bergen 
willan Car—et veknek <-s tlégig a med­
dig orak meg némaII ónak, atslenihhe a 
magyar Lobogot meg laja, a West 42 
tuezai ferry n at r Hudson Heights 
Car, kell veni es II. 11. en égj Block 
Wes fele.

* * *

.1 jó üzlet. Nemrégiben megindult 
egy magyar vállalat, amelyről egyre fo­
lyik a találgatás, hogy milyen haszon­
nal fog dolgozni.

Nem hagyta ez nyugton a furfangos 
fiskálist, Hunfalvy Hugót sem. aki 
azonban sokkalta kevesebbre értékelte 
a vállalatot, mint más, amennyiben ezt 
a kérdést dörmögte maga elé:

— Azt szeretném én már most tudni, 
hogy telik-e majd ebből a bizniszből egy 
uj ruhára, vagy pedig c«nk egy foltra 
való a régire?

Le vagytok sajnálva.... Az ameri­
kai újságok néha különös leveleket kap­
nak. Ezek között talán az első helyet 
foglalja el az alábbi levél, mely a „Be­
vándorlódhoz érkezett.

„... idáig még nem válaszolhatam a 
legjobb akaratom melet az véget hogy 
az egyletnek az elnökével nem futam 
czéltérni most 3-án volt gyűlések és 
10-én ászt mondta az elnök hogy nem 
rendelik meg az lapot és ászt mondtam 
fizesétek ki a hátralékot, ő ászt mondta 
hogy ha megrendelik a lapot akor ki 
fizetik én ászt mondtam hogy ászt ki 
dukál fizetni amivel tartozik az ember

Hamburg $23.oo
Rotterdam $24-oo 

Antwerpen $25.oo
Bremen $26.oo

a „New York—Rotterdam St. Sh. Co.“ 
és a „New York—Continental Line“ 

ELSŐRANGÚ, KÉNYELMES, KETTŐSCSAVARU 
GYORSBA JÓIN.

Felvilágosításért forduljon a Nemzetközi Utazási Irodá hoz.
, , Igazgató:

LANG JÓZSEF, 1496 Second Ave. New York
MAGYAR BANKHÁZ. — LEGGYORSABB PÉNZKÜLDÉS.
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N 'A. ' -FÁNKOK.
_A minap az Otthon, a Imdapesl i

újságírók egyesülete megtartotta a köz­
gyűlését. S ezen a közgyűlésen Rákosi 
Jenő, a magyar újságírás atyamestere, 
nagyszabású beszédet mondott Amit 
mondott, fájdalommal, szégyenérzettel 
töltött el bennünket, akik itt Ameriká­
ban folytatjuk a magyar újságírást.

* * *

— a többek között ezeket mondotta: 
..Minekünk egymás gyengeségeit és hi­
báit mcg kelt értenünk és amiken- meg­
értjük egymást, akkor helyes álláspon­
ton ragyunk. mert meg is bocsátunk 
egymásnak. Mert kettőt nem szabad 
elfelejtenünk. Nem szabad elfelejte­
nünk, hogy mindnyájan egy nemzet 
gyermekei vagyunk, mindnyáján ma­
gyarok vagyunk és hogy mindnyájan 
Magyarország és a magyar nemzet szá­
márat-dolgozunk. És nem szabad elfe­
lejtenünk. hogy ralamennyicn testré- 
rek. vagyis njsáyirék vagj/unk.“

* * *

— Mi amerikai magyar újságírók is 
Magyarország és a magyar nemzet sza­
mára dolgozunk, de munkánkban nin­
csen köszönet, mert mint újságírók 
nemi sál: lányi nem ragyánk testvérek, 
hanem letyidázabb ellenségei vágyául, 
egymásnál:. Keressük egymás gyen­
géit, hogy ott sebezzük meg egymást, 
ahol legérzékenyebbek vagyunk. Apos­
toloknak hirdetjük önmagunkat és le- 
gazemherezzük azt. akit Rákosi szerint 
testvérünkként kellene szeretnünk.

* # *
— S a magyar újságírás legnagyobb 

anarkhiája az. hogy nem a megirott, és 
jobb meggyőződésünkkel ellenkező czik- 
ket támadjuk, hanem megtámadjuk a 
czikk íróját, a lap szerkesztőjét és kéje- 
1 ogve gázolunk a becsületében.

- # * *
— S e tervszerűen űzött testvérgyil­

kosság végeredménye az, hogy olva­
sóink vonják le piszkos tollharczaink- 
hól a következtetést s ma-liolnap nem 
hisznek egyikünknek sem, nem híznak
egyikünkben sem.

* * *
_Pedig, ha kivész az olvasóból a bi­

zalom a szerkesztő iránt. Magyarország, 
a magyar nemzet és az amerikai ma­
gyarság számára folytatott munkánk 
meddő fog maradni mindörökre.

* * *

__IIusvét van. Az egész müveit vi­
lág a szellem feltámadását ünnepli. Tá­
madjon fel számunkra is a jobb szellem. 
Az a szellem, mely az egyenetlenkedés, 
a személyeskedés mocsarából kivezet az 
elveknek virágos kertjébe.

* * »

— Olvasóinktól pedig bocsánatot ké­
rünk. amiért ma ezt a rovatot az ameri­
kai magyar újságírók családi ügyének 
szenteltük. Okozzák érte Rákosi -Je­
nőt. Ő szomorította el a szivünket az 
újságírásról és az újságírókról elmon­
dott beszédével.

A CAMRRIA STEEL GO. DOLGO­
ZIK. A Pennsylvania állambeli Johus- 
tovnból az az örvendetes hir érkezik.
_ l>ár nem merünk feltétlenül hinni
benne — hogy a Cambria Steel Go. a 
jövő) héten 15<*>0 emberrel felveszi a 
munkát.

dől g óznak alar am árán.
Gadsdenben, Alabamában. ahol a Con­
solidated Goal & Iron Go. telepei ba­
rom hónap óta szüneteltek, hétfőn újra 
dologba állott 300 munkás.

KÉVÉSÉIG! MUNKABÉR. A Be­
vándorló egyik előző számában említet­
tük, hogy a new eiighmd-i államokban, 
tekintettel a rossz munkaviszonyokra, 
az összes szövőgyárak munkásaiknak 
fizetését 10 százalékkal leszállítják. 
Most leszállították.

MEGVAN AZ EGYEZSÉG. A bá­
nyamunkások szövetségének elnöke, 
Lewis, kijelentette, hogy a bányászok 
és bányatulajdonosok közt folyó alku 
annvira haladt, hogy mains elsőjére 
már minden szerződés alá lesz Írva. Ki­
vételt talán csak Illinois állam kerüle­
tei fognak képezni. Ohio, Pennsylva­
nia és Indiana államokban a szénbá­
nyászok sztrájkja megszűnt és — ahol 
van mit dolgozni — ott ma veszik fel 
újra az üzemet. Ez azonban nem szói 
a fentemlitett állatitok néhány kerüle­
tére, ahol egyes apróbb külön kérdések 
rendezéséig a sztrájk továbbra is tart.

FELELŐSEK. New York állam 
törvényhozó testül - ° fontos törvényi 
szavazott meg. O .ver képviselő azt a 
javaslatot terjesztette a TTáz elé, hogy 
a biztositó társulatok nz ügynökeik ál­
tal biztosított javára tett ígéretekért, 
kötelezettségekért és megegyezésekért, 
akár szóban, akár Írásban történt, fele­
lősek. S ha a biztositó társaság netalán 
vonakodnék ezeknek a kötelezettségek­
nek megfelelni, a biztosított a társasá­
got törvény utján kényszerítheti ennek 
teljesítésére.

KÉRJEN BOCSÁNATOT. Mukden- 
hen az amerikai főkonzulátust tudva­
levőleg négy japán megtámadta. A 
vizsgálat nz amerikaiak részéről mar 
megindult, a japánok vizsgálata azon­
ban még tart. Az Egyesült Államok 
azt követelik, hogy Japán kérjen bocsá­
natot. Fia pedig ezt nem volna hajlan­
dó tenni, akkor erélyesen fog fellépni 
vele szemben.

HADIHAJÓ HAI TIBEN. Az Egy- 
Kiilt Államok hat hadihajót küldenek 
Haytibe, ahonnan az európai hatalmak 
hajói már eltávoztak s ahol újra kezdő­
dik a régi haj. Hayti pedig minden 
valószínűség szerint oda fog jutni, a 
hová San Domingo, az Egyesült Álla­
mok fonhat ósága alá.

LEÉGETT VÁROS. Boston egyik- 
elővárosát, Chelseat teljesen elpusztí­
totta a tűz. Több mint 100.000 ember­
nek nincsen hová lehajtania a fejét. A 
lángokban három ember korommá 
égett. A kár közel 10,000.000 dollár. 
A várost katonaság őrzi. Roosevelt Ti­
vadar a polgár misterhez intézett rész­
véttáviratában felajánlotta anyagi se­
gítségét.

TOLVAJ ASSZONYOK. A New 
Jersey állambeli Brightonban a remi- 
őrség' letartóztatta Parson Erzsébetid 
és leányát, akik férfiruhába öltözve 
Blizzard Harryval, egy lakójukkal, az 
utolsó héten 40 betöréses lopást követ­
tek el.

TENGEREN SZÜLETETT TEVE. 
Az osztrák Ida nevű hajó 12 tevét ho­
zott a fedélzetén. A tizenkettedik a 
hajón született. A tevéket a chicagói 
állatkertbe szállítják.

Y ISSZA UTASÍTOTTÁK. Philadel­
phiában egy segélybizottság a munka-

nélküliek javára 5000 dollárt utalt ki 
„Ív módon, hogv azért napi egy dollar 
díjazás mellett közmunkák végeztesse­
nek A szervezett munkások azonban 
nem fogadták e! az ajánlatot, mait ez 
szerintük nem lenne egyéb, mint a mun­
kabéreknek mesterséges leszorítása.

MEGINT ROBBANÁS. A Dupont- 
féle puskaporgyárban, az Indiana ál­
lambeli Millers mellett,, robbanás tör­
tént. A telepen 200 munkás dolgozott, 
akik közül IS életét veszítette. Ugyan­
ennek a ezégnek egyik telepén tavaly 
hasonló módon több mint 100 munkás 
pusztult el.

BOOSEYELT VADÁSZNI MEGY. 
Az Egyesült Államok elnöke már most 
tervezgeti, mit fog csinálni, ha mai 
nem lesz elnök. Arra határozta el ma­
gát, hogy egy világkörüli utat tesz. El­
ső sorban Németországba megy. I 1 ázá­
sának tulajdonképpeni czélja azonban 
a vadászat. Afrikába akar menni min­
den áron. hogy ott nagy vadakra ' a- 
dászszék. Ezzel a tervezgetéssel egy­
idejűleg nevetségessé telte azokat, akik 
szerint Taft megválasztása gsetén a ha­
talmat mégis csak Roosevelt tartana to- 
vabbra a kozébon.

r.JAUl» VZEXET. Roosevelt Tiva- 
dar egy újabb üzenetet küldött kedden 
a kongresszushoz. Alapul véve a hágai 
nemzetközi békekonferencziát és a ha­
talmak haditengerészetének azóta is 
nagy áldozatok árán való folytonos nö­
velését, azt javasolja, hogy az Egyesült 
Államok kongresszusa szavazza meg 
négy csatahajónak építését. Az elnök 
attól tart, hogy ha az Egyesült Álla­
mok a régi terv betartásával évenként 
csak egy hajót építenek, akkor a hatal­
mak sorában visszafelé fognak haladni. 
Roosevelt elnök üzenete a kongresszus­
ban nagy ribilliót idézett elő. Azonnal 
tárgyalás alá vették a négy uj hajó épí­
tésének ügyét és — leszavazták. A 
kongresszus 100 szavazattal 83 szó elle­
nében elhatározta, hogy nem építi fel 
a hajókat, hanem megmarad a régi pro­
gramul mellett, hogy tudniillik éven­
ként csak egy uj hajót épit.

MOZOGNAK A MOROK. Manilá­
ból kábelezik, hogy ez amerikai katona­
ság egy osztálya, mely Davis ezredes 
parancsnoksága alatt áll. megütközött 
a bennszülött Moro-törzs egy kisebb 
önkéntes csapatával. Az amerikaiak­
nak 5 halottjuk maradt a csatatéren. 
A kábel a mór ok veszteségéről nem tesz 
említést.

A STANDARD OIL GO. KÁRA. A 
Standard Olajtársaságnak Long Island 
Oityn levő telepén tűz ütött ki, mely 
75.000 dollár kárt okozott. A tűz ke­
letkezésének oka ismeretlen.

LENGYELEK ÉS RÉTIJÉNEK. 
Lembergben Potoezky András gróf kor­
mányzó meggyilkolása miatt valóságos 
forradalmi .állapotok uralkodnak. A 
lengyelek és ruthenek támadnak < i) 
más" ellen, még pedig oly elkeseredet­
ten, hogv a város helyőrségét meg kel­
lett erősíteni, nehogy a tömeg túlerőre 
kapjon és fék nélkül gyilkolja egymást.

IIARGZ A RABLÓKKAL. Az orosz­
perzsa határon egy osztály lovasság 
megütközött egy csapat perzsa rabló­
val. Az oroszoknak négy halottjuk, 
köztük egy kapitány, maradt a csata­
téren.

A HALÁL HIRE. Ferencz József, 
amint egy kábelsürgöny jelenti. Po­
toezky gróf meggyilkolásának hírére el­
ájult. Potoezky Ferencz Józsefnek 
kedvelt embere volt. A meggyilkolt 
kormányzó Ausztria egyik leggazda­
gabb mágnása volt. Állítólag 40 millió 
dollárnyi vagyon maradt utána.

ÁRVÍZ. Klímából jelentik, hogy 
Hankow városát az árvíz teljésen el­
pusztította. A kábelsürgöny szerint 
2000 ember pusztult el és több száz ház. 
omlott össze. Hankow Klímának TTu 
Peh nevű tartományában fekszik.

AZ OLASZ KIRÁLYNÁL. Watehorn 
new yorki bevándorlási főbiztost és 
Howíand Bnileyt az olasz király ma­
gánkihallgatáson fogadta. A király 
egy félórán át társalgóit az amerikaiak­
kal.

HALÁLRA ÍTÉLT ANARKHISTA. 
Barcelonában, Spanyolországban a 
Rali és társai ellen indított pert befe­
jezték. Az anarkhista Rali és társai 
azzal voltak vádolva, hogy a legutóbbi 
bombamerényieteket ők követték el. A 
bíróság mind a négyet elítélte. Rulü 
halára ítélte a bíróság, társait pedig 
fegyházbüntetéssel sújtotta.

ÖNGYILKOS IKREK. Budapest­
ről kábelezik, hogy Pnlkovics Miklós és 
Pál vezérkari őrnagyok egy napon és 
órában öngyilkosságot követtek el. A 
rendőrség azonban az orvosi vizsgálat 
után inkább azt hiszi, hogy egymást 
agyonlőtték. A két 'öngyilkos ikertest­
vér volt. Rémtettüknek oka az anyagi 
zavar.

AEHRENTHAL MISSZIÓIJA. Az

FEN*
JAN KARI

104 SECOND AVE.

m
NEWYöRK

VIDÉKI LEVELEZŐINKET tiszte­
lettel arra kérjük, hogy tudósításaikat 
a papírnak csak egyik oldalára Írjak. 
Szívesen veszünk bármi magyar dolog­
ról tudósítást, de a tudósításokban fel­
említett neveket érthetően kell mindig 
kiírni.

NEMETH DEZSŐ
OKLEVELES 

AMERIKAI MAGYAR ÜGYVÉD.
Peres és perenlcivüli ügyek. Közjegyzői okmányok.

TŰZBIZTOSÍTÁS. — REAL ESTATE.

136 CHAPIN ST. (a Jefferson street sarkán)

SOUTH BEND, IND.

osztrák-magyar külügyminiszter tudva­
levőleg Budapesten időzik, hogy érvé­
nyesíteni próbálja befolyását arra, 
hogy a katonatisztek fizetésének fel­
emelése megszavaztassák. Andrássy 
lapja erre a külügyminiszter budapesti 
tartózkodása alatt egy czikket közölt, 
melyben arról beszél, hogy idegen ha­
talmak fizetett ügynökei működnek Ma­
gyarországon, akik utján Aehrenthai 
báró nyomást akart gyakorolni a ma­
gvar kormányra. Egyúttal azt is mond­
ja a lap, hogy ideje volna már, ha a fon­
tos és tekintélyes állásokból elmozdíta­
nák a sok mindenféle okok miatt alkal­
matlan embereket.

BÜLOWÉK A PÁPÁNÁL. A ne­
met birodalmi kanczellár, Biilow her­
ezeg és felesége egy óra hosszat tartó 
kihallgatáson voltak a pápánál. A ki­
hallgatás után a berezeg Merry d l \ al 
bíborossal folytatott egy félórái tanács­
kozást. „ ,

ZAVAROK KOREÁBAN, feoeui- 
ban, Korea fővárosában a nép felzudult 
a japánok ellen, minek következtében 
két miniszter már beadta a lemondását. 
A város helyőrségét a nép fenyegető 
magatartása miatt megkétszerezték.

KIZÁRT MUNKÁSOK. Anglia 
északi partjain levő hajógyárainak 
munkásai január óta sztrájkolnák. A 
gyárak vezetői most tartottak eg) g\ il­
lést, melyben kimondották, hogy ha a 
munkások e hó 25-éig újra fel nem ve­
szik a munkát, akkor az összes telepe­
ket lezárják.

KONGO ÁLLAM CSATOLÁSA. A 
belga parlament most kezdte meg a kor­
mány által a Kongo államnak Bel­
giumhoz való csatolását ezélzú törvény­
javaslatának tárgyalását.

FEGYENCZEK LÁZADÁSA. 
Oroszországban, a penzai feg) házban 
lázadás tört ki. Két fogyón agyonlőt­
tek. A fegyház őrei viszont a menekülő 
fegyen ezek közül nyolezat lelőttek.

OLCSÓ, SZÉP. Jó.
LESTER ÉS LESTER. Aki bámu­

latosan szép ruhát bámulatos olcsó 
áron akar vásárolni, olvassa el a mai 
szám harmadik oldalán levő hirdetést 
és — siessen vásárolni.

8 15 000.00 Biztosíték New York Állam Pénztáránál.
SCiiWABACH ,

MAGYARBANRHAZA
3431—1st A ve., New York, A 74-1K UTCZA KÖZELÉBEN.

AZ ÖSSZES HAJÓTÁRSULATOK MEGHATALMAZOTT KÉPVISELŐJE.

HAJÓJEGYEK bármely vonalra eredeti áron. 
PÉNZKÜLDEMÉNYEK legbiztosabban és leggyorsabban toráb 

hittatnak.
KÖZJEGYZŐI IRODA. — HAZAI ÜGYEK gyors és pontos el­

intézése. — Felvilágosítás INGYEN. — TÜZPTZTOMTÁA

i: löl eg es jele xt és.

Van1 szerencsém a nagyérdemű kö­
zönség becses tudomására hozni, hogy 
a jelen üzletemtől távolabb lakó üzlet­
feleimre való tekintettel az 
ELSŐ A ve. és 06-ik UTCZA SARKÁN 

[1431 első Avenue]
F T Ó K-B A X K II A Z A T 

nvitok, ahol üzletfeleim ugyanoly 
gyors, pontos és lelkiismeretes kiszol­
gálásban fognak részesülni, mint föüz- 
letemben.

Midőn a nagyérdemű közönség párt­
fogását a múltban megköszönöm, ké­
rem ezt a jövőben is.

Hazafias tisztelettel
S C II W A B A C II 

MAGYAR BA NKHÁZA 
1431—1 A ve., New York.

United states Health and Accident Insurance c
1. B. PITCHER, President.

BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG BETEGSÉG. BALESET ÉS HALÁLESET
-------ELLEN.---------

KELETI FŐIRODA : 76 William stree t. NEW YORK.
SEGÍTSÉG BETEGSÉG, BALESET ÉS HALÁLESET ELLEN.

Aki családját és önmagát szereti, siessen be iratkozni.
Beiratási dij 5 DOLLÁR, havi járulék 1 DOLLÁR.

AKI természetes műdön megbetegszik, 
féléven át minden napra eg, dollárt 
kap.

AKI baleset folytán megbetegszik, egész 
éven át havonta 20 dollárt kap.

AKIT utazás közben baleset ér, heten- 
kint tíz dollárt kap.

AKIT baleset folytán utőlér a halál, örö­
köseinek a társaság kétszáz dol­
lárt ad.

:::: UNITED STATES HEALTH :: :: 
AND ACCIDENT INSURANCE CO.

76 William street, New York.

Uraim! Miután a társaságba belépni óhaj­
tok, szíveskedjenek hozzám magyar 
ügynököt küldeni.

utcza

és küldje be a fenti czlmre.

MAGYAR KÖRL-VELET, MELY MINDEN TOVÁBBIT MEGMOND, KÍVÁNATRA 
INGY-.N MEGKÜLDÜNK MINDENKINEK BÁRHOVA.

Minden levél igy czimzendö:
UNITED STATES HEALTH & ACCIDENT INSURANCE CO.

76 William street, NEW YORK CITY.

KNAUTil, NACIÍ0D ÉS KÜHNE
PÉNZUTALVÁNYOK, HITELLEVELEK A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE 
ÖRÖKSÉGEKET ÉS KÖVETELÉSEKET PONTOSAN BEHAJTANAK

15 WILLIAM STREET - = NEW YORK.
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Igazai Dolgok.
öngyilkos szép asszony. 

BCDAFEST. Néhány nap előtt a 
Vái-zi-ntcza 10. számú ház kapuja alatt 
összeesett ( M.v ismeretlen hölgy, nagyon 
elegáns, csinos és fiatal. A bőre teli- 
volt kiütésekkel s a mentők az éhtifiisz 
1 ihletei közt szállították be a Szent 
ív-llért-kórházba. Másnap reggelre a 
szép n 1 meghalt, anélkül, hogy pillanat­
ra is magához tért volna. De kiderült. 
imv\ nem tifuszbeteg volt. pár órával 
halála előtt koraszülésen esett át. Ma­
nila után felbonezolták a szép asszonyt 

s mii a mérgezési tüneteket észleltek.
Ezek után a rendőrség vizsgálatot in- 

1 i 1,.■ t. hogy kinyomozza n titokzatos nő 
kilétét. A nő neve Györffy Péterné, 
hv.szonkétéves, igen ismert és jómódú 
ni1:szabiimA Váezi-utcza 10. számú 

ián előkelő és keresett divatterme 
van. A férjété! féléve különváltan él s 
na- j,-gyben is járt egyik alkalmazoit- 
iaval. Nagyon valószínű, hogy a vi­
sz,mv gyümölcsétől próbált megszaba- 
dulni. s eközben mérgezte meg magát.
■\ vizsgálat még folyik.

A papayáig.
BFDAPEST. Kolben Henrikné fia­

tal é< széparvzn leányok elveszett be- 
csiil.-téböl él. még pedig elég jól él. Kü­
lönben a rendőrség jogot adott rá neki. 
hogy a keritöi ipar fellendítésével fog­
lalkozzék. Ez a hölgy bepörölte Vlalu- 
kin Jolán divatárusleányt, azzal vádol­
ván. hogy eltulajdonította Lóri nevű 
papagályát, két női selyeminget, két 
rsipkés alsónadrágot és Hidasy Margit 
ridiküljét. A tárgyaláson Tholt biró 
elnökölt. Vlakulin Jolán tagadta, hogy 
lopott volna.

— Kérem, én két évvel ezelőtt Újvi­
déki- látogatóba jöttem fel a főváros­
iul. A pályaudvaron megszólított egy 
hölgy, aki elvezetett Ixlobennéhez s aka­
ratién ellenére itt rossz útra kellett tél­
nem. Azután megtudtam, hogy a pá­
lyaudvaron valóságos inspekcziót tarta­
nak Kolbírnék — a megérkező leányok­
ra. A napagályt nekem száz forintért 
adták el, de azt rögtön vissza is vették. 
Sem a papgálvt. sem a többi tárgyat én 
nem loptam el. Csak azért jelentettek 
fel, mert megundorodtam ettől az élet­
től és divata rusleány lettem.

Ezután Kolben ílenriknét hallgat­
ták ki.

— Ali a foglalkozása!
— Priváta vagyok.
— Egyéb semmi?
— Semmi.
Hosszas gondolkodás után Kolbenné- 

nok végre eszébe jutott, hogy van egyé-h 
foglalkozása is. Sorba megkérdi az el­
nök. hogy minden egyes tárgy mennyit 
ért.

— Hát a kalapkefe ?
— Húsz krajczár, — szolt közbe az

ügyész.
— Na ja, natürlich! Öt korona. — 

felelt derültség közben a tanú.
1 redő: Bejelentem, hogy Kolbenné 

ellen a rendőrség egyéb eljárást is indí­
tott már. A tnrfon az ötforintos he­
lyen megszólított egy előkelő úrnőt és 
förtelmes ajánlatot tett neki.

- Ez nem igaz.
- Nem igaz? Hisz a rendőrség mej 

is büntette.
Kolbenné egyébként kijelenti, hogy 

fentartja panaszát. Hidasv Margit Ta­
nútól megkérdik, mi a foglalkozása.

— Színésznő vagyok.
— Hol. melyik színháznál?
—-Azt hiszem .erre nem vagyok köte­

les felelni.
- De igenis, köteles.

— Hát kérem, most nem vagyok szín­
háznál. Kolbenék házában lakom.

A tanú terhelőén vall a vádlottnő el­
len és kijelenti, hogy a Jolánnál talált 
ridikiilt sajátjául ismeri fel. A tárgya­
lás végén az ügyész bizonyítékok hiá­
nya miatt a vádat elejtette, mire a biio- 
ság a vádlott leányt felmentette. Künn 
az előszobában, amikor Kolbenék elvo­
nultak, nagy zaj támadt.

— Pfuj, íe velük!
—■ Szégyen, gyalázat, hogy ide mer­

tek jönni! — kiabált fenyegetőzve a kt- 
t ód tilt közönség a panaszosokra. Az el­
nök a. lármára kijött és csendre intette 
a hallgatóságot, amely majdnem meg­
verte Kolbenékat.

Botrány a Király-színházban. 
BUDAPEST. A Király-színház mi­

nap esti előadásán összeverekedett két 
ur. A „Dollárkirálynő“-t adták s egy, 
a földszinten ülő urnák annyira taeg 
tetszettek az operett dalai, hogy íütyu 
léssel kisérte a színészek énekét. Az 
előtte levő zsöllvében ülő ur hatra oi 
dúlt és figyelmeztette, hogy ne zavarja 
az előadást. A fütyülő urat azonban 
három-négy felszólítás sem altérólta s

tovább dúdolt és fütyült. A két ur kö­
zött szóváltás támadt, amelynek az lelt 
a vége, hogy kölcsönösen arczuliilölték 
egymást. A verekedés nagy zavart oko­
zott a nézőtéren, de csakhamar előkerült 
az inspekeziós rendőr, aki kivezette a 
pofozkodó urakat és felirta a nevűkor.
Az afférnak lovagias utón is lesz foly­
tatása.

Törvényhatósági elet.
BAJA. A város köztörvényliatósága 

közgyűlésén az elnöklő főispán ünneplé­
sén átnyújtotta Erdélyi Gyula főjegy­
zőnek a király által adományozott Fe- 
rencz József-rend lovagkeresztjét és üd­
vözölte Hegedűs Aladár polgármestert 
királyi tanácsossá való kineveztetése 
alkalmából. Az adóreform tárgyában 
megindult országos mozgalom kérdésé­
ben elhatározták, hogy a köztürvénvlia- 
tóság beéri az eddigi akczióval, ameny- 
nyihen már eddig is résztvett a városok 
kongresszusán és tiltakozott az adó- 
reformtervezet sérelmes része ellen. 
Ezért mellőzi, hogy a képviselőházlioz 
külön feliratot intézzen. A városi napi- 
díjasok fizetésrendezése tárgyában sza­
bályrendeletet alkottak, melynek hatá­
rozata szerint a véglegesen kinevezett 
dijnokok, épp úgy mint a tisztviselők, 
csakis fegyelmi utón mozdíthatók el. 
Tízévi szolgálat után nyugdíj jogosult­
sággal bírnak. Özvegyeik gyermekeik 
nevelési illetményre való jogosultságu­
kat elismerték. A napidij minimumát 
2 koronában, maximumát 3 koronában 
állapították meg. Azután elhatározta 
a közgyűlés, hogy Vajda Ödön eziszter- 
czita apátot királyi kitüntetése alkal­
mából jegyzőkönyvileg üdvözlik és kül­
döttség utján fogják hálájukat leróni 
a czisztercziták irányában, akik a bajai 
főgimnáziumban évtizedek óta működ­
nek.

Templom rabló kereskedő. 
DEBRECZEN. üjfehértón kirabol­

ták a református templomot és onnan 
nagymennyiségű ozíistnemüt vittek eh 
A csendőrség a nyomozás során megál­
lapította, hogy a betörő zsákmányával 
Nyíregyháza felé vette útját. A nyír­
egyházai rendőrség is megindította a 
nyomozást, mely sikerrel járt. A tem­
plomrablót Bállá Árpád személyében 
letartóztatták. Bállá valamikor jómó­
dú kereskedő volt Nyíregyházán, de 
tönkrement és elzüllött. A minap to- 
lonczolta haza a budapesti rendőrség 
Ballát, aki utóbbi időkben tolvajlások- 
ból élt. A rablóit ezüstnemüeket leg­
nagyobb részben megtalálták nala, 
azonkívül nagyon sok zálogezédulát ta­
láltak még különféle ékszerekről.

A pagyilkosság.
DÉVA. Felsőcsertesen Petriáu Já­

nos egy hagyatéki ügyből kifolyólag ha­
ragban élt két ikergyermekével. A mi­
nap lett volna az ügy tárgyalása a bíró­
ság előtt. Ezt megelőzőleg a két fiú el­
ment az apához, hogy a hagyatékra néz­
ve megegyezzenek. A tárgyalás közben 
összevesztek, mire a két fin megrohanta 
atyját és agyonverte. A csendőrség az 
apagyilkosokat elfogta.

Párvy püspök ünneplése.
EGER. Az „Egri Keresztény Ipa­

roskör“ rendkívüli közgyűlést tartott, 
melynek egyetlen targya Párvy Sándor 
szepesi püspök ünneplése volt abból az 
alkalomból, hogy az ismeretes zsarolá­
si ügy kapcsán támadások érték.

A.c apácza tartásdija.
GYŐR. A győri királyi Ítélőtábla 

első polgári tanácsa érdekes polgári 
perben hozott végzést. Még bizonyara 
emlékezetes Mühlfeit Mária neve és ese­
te, mely körülbelül két évvel ezelőtt az 
egész közvéleményt foglalkoztatta. 
Mühlfeit Mária több mint 20 évig volt 
a kőszegi apáczazárda tagja és zongora- 
tanítónője. Egy szép napon azután, 
mint „javíthatatlant“ és „összeférhe- 
tetlent“ csendesen és rövid utón eltávo­
lították a zárdából. A dologból orszá­
gos botrány lett. Mühlfeit Mária meg­
jelent oítv budapesti szocziáldemokrata 
népgyüiésen, hol Bokányi Dezső párt­
fogásába vette. A nagy hűhó később el­
ült és a dolog polgári per útjára tere­
lődött. Az elbocsátott apácza ugyanis 
tartásdijért keresetet indított a zarda, 
azaz annak képviseletében István Vil­
mos szombathelyi püspök ellen. A ke­
resetet elsőtökön a szombathelyi kir 
törvényszék tárgyalta és elutasította 
Mühlfeit Mária megfelbbezte az elüt a 
sitást és igv az érdekes ügy a győri kir
Ítélőtábla elé került, melynek első pol 
<rári tanácsa az elsőbiróság Ítéletét fel 
oldotta és utasította, hogy a zárdatör 
vények beszerzése után hozza meg uj 
Ítéletét.

A gondatlanság halottja. 
KASSÁ. Özv. Dávid Gvörgvné ré­

sze" állapotban tért haza lakására, hol 
este lefekvés előtt gyufát gyújtott es 
azt égve dobta el. A gyufa a dunnára 
esett, mitől az tüzet fogott s mire a haz-

beliek a kitóduló füstöt és a tüzet észre­
vették, özv. Dávid Györgyné már telje­
sen összeégett és halott volt.

.1 íeghalt itatás közben.
MAKÓ. Szomorú véget ért Varga 

József apátfalva! parasztgazda. Este 
a munkából hazatérvén, lovait a Maros­
ban meg akarta itatni és szekerestől 
behajtatott a vízbe. Itatás után a for­
dulónál mélyebb vízmosásba jutottak a 
lovak s a szekeret felforditották. Var­
ga olyan szerencsétlenül került a sze­
kér alá, hogy nem tudott kiszabadulni 
s a vízbe fuladt. Később arra járó em­
berek vették észre és húzták ki holttes­
tét.

.1 ráros önállósítása. 
MISKOLCZ. A város önállósításá­

ról szóló törvény értelmében a belügy­
miniszter tudatta a várossal, liogy 
Hartl Sándor osztálytanácsost megbíz­
ta, hogy tájékozódják a helyszínén az 
átalakításra vonatkozó munkálatok 
élőhaladásáról s a közigazgatast, az 
ügyvitelt, valamint a' vagyonkezelést 
aikalmas szakemberekkel vizsgáltassa 
meg. A miniszter felhívta a város kö­
zönségét, hogy a kiküldöttet támogas­
sa. Hartl Sándor Miskolczra érkezett 
s Szentpáli polgármesterrel, Nagy fő­
jegyzővel és Tóth ügyészszel a szerve­
zeti szabályzatot tárgyalta.

Hála a jótállásért. 
OROSHÁZA. Ilézer Mihály lakatos 

berontott Ilrósz János tanító lakására 
és ott Brósz-szál valóságos élethalál- 
harezot vívott. Brósz felesége a szobá­
jában olvasott, mikor Hézer a konyhán 
át belopózkodott s egyenesen Brószné- 
ra rohant s rettenetes szitkozódás kö­
zött fojtogatni kezdte. A lármára elő­
sietett a házigazda is, ki feleségét ki­
mentette Hézer kezei közüli ekkor ez 
Brószra rohant s revolvert rántott elő. 
Brósz az utczára menekült. Közben 
Hézer Brószra rálőtt. Az utczaajtónál 
újból megkezdődött a küzdelem. A fe­
nyegetett házigazda kivülről lógta az 
ajtót, Hézer pedig fel akarta szakítani. 
Végre Brósz az ajtót hirtelen mozdulat­
tal feltárta s az ekként megtántorodott 
üldöző kezéből kicsavarta a revolvert 
és Hézert pedig a földre gyűrte. Köz­
ben Hézer egy második revolvert rán­
tott elő s Brószra irányítva elsütötte. 
Szerencsére ekkor már odafutott a 
szomszéd fűszeres és segédje, aki éppen 
a lövés pillanatában félrerántotta Hé­
zer kezét s igy a golyó nem talált. Még 
azután is hosszú küzdelem folyt, míg 
kicsavarhatták kezéből a revolvert. Az 
eset előzménye egy váltóügy, melynek 
során Brósz, mint jótálló 2000 koronát 
fizetett Hezerért és most, hogy egész 
pénzét el ne veszítse, lefoglaltatta Hé­
zer ingóságait. Emiatt akart Hézer 
boszut állni. A lövöldöző ember ön­
ként jelentkezett a rendőrségnél, ahol 
letartóztatták.

Magyar hajó balesete.
ORSOYA. Szendrö hajóállomás fe­

lett a Matsva nev.ii szerb személyszállí­
tó hajó nekiment a Magyar Folyam- és 
Tengerhajózási Részvénytársaság Mar­
git nevű személyszállító hajójának, mi­
nek következtében a Margit eleje viz 
alá merült. Az utasokban, valamint az 
árukban nem esett kár. A Margit uta­
sait a Car Nikola vette fel. Erre a hír­
re vonatkozólag a Magyar Királyi fo­
lyam és Tengerhajózási Részvénytársa­
ság a következőket közli: A „Margit" 
nevű személyszállító gőzös hegymenet­
ben I’ancsova alatt a „Matsva“ nevű 
szerb személyszállító gőzössel összeüt­
között és nagyobb sérülést szenvedett. 
Utasban és áruban nem esett kár és 
ezek rendeltetési helyükre szállíttat­
tak. A vizsgálat és a kár megállapítá­
sa az igazgatóság részéről a helyszínén 
foganatosittatik.

Pánszláv tüntetés.
POZSONY. Polligh Ignácz pánszláv 

vezér Amerikából hazatérve beutazta 
az egész Felvidéket és mindenütt izgató 
beszédeket tartott a magyarság ellen. 
Emiatt sokszor gyűlt meg a baja a ha­
tóságokkal, többször le is tartóztatták 
és az egves községekből kiutasítottak. 
Egy pánszláv lapban irt ezikke miatt 
a pozsonyi törvényszék három hónapi 
államfogházra Ítélte. Büntetését a vá- 
ezi államfogházban ülte le, ahonnan 
múlt hétfőn szabadult ki. "X áczról Ma­
gasfalu községbe utazott, amelynek tót 
népe érkezéséről inár előre értesítve 
volt. A falu határában ötszáz főnyi tö­
meg várta Pollighot zeneszóval. Nagy 
lelkesedéssel kisérte a tömeg a község­
be, miközben a zenekar tót nemzeti da­
lokat játszott, a tömeg pedig a magya­
rokat szidalmazta. A főszolgabíró uta­
sítására a csendőrség a tüntetés rende­
zőit letartóztatta. Többek ellen bűn­
tett feldicsőitése miatt bűnvádi eljárást 
indítottak. A községben mutatkozó 
nyugtalanság miatt a főszolgabíró a

csendőrséget jelentékenyen szaporítot­
ta.

Tiltakozó tótok.
RÓZSAHEGY. Az itteni tótok til­

takozó gyűlést tartottak ama terv ellen, 
hogy Rózsahegy nagyközség rendezett 
tanácsú várossá alakíttassák át. An­
gyal István főmérnök szintén a tót pol­
gárok véleménye mellett foglalt állást.

Üi rendőrkapitány.
SOPRON. A legutóbbi városi tör­

vényhatósági bizottsági közgyűlésen 
Schindler András <lr.-t rendőrkapitány- 
nyá, Zügn Nándort főerdőmosterré vá­
lasztották meg.

Ha ni is negyven nyolcsasok. 
SOPRON. Az itt megjelenő ..Radi­

kal“ czimü újság annak idején több 
ezikkelyben hevesen megtámadta Be- 
recz Ábel volt képviselőt, a soproni füg­
getlenségi párt elnökét, akiről azt irta, 
hogy áruba bocsátotta meggyőződését, 
mert a megyei néppárttól többször ki- 
sebb-nagyobb összeget fogadott el. En­
nek a megvesztegetésnek czélja a nép­
párt részéről az volt, hogy Berecz Ábel 
lapja, a Nemzetőr, mely addig a sopro­
ni függetlenségi párt hivatalos közlö­
nye volt. a néppárt érdekeit szolgálja. 
Berecz Ábel panaszára a győri esküdf- 
biróság sajtó utján elkövetett rágalma­
zás vétsége miatt egy hónapi fogházra 
Ítélte Rátli Gyulát, a „Radikal“ szer­
kesztőjét, akinek semmiségi panaszát a 
Kúria elutasította.

A kövér esküdt.
SZEGED. Különös kérvény érkezett 

Pókai Elek táblabiróhoz, a szegedi es- 
küdtbiróság elnökéhez. A kérvény alá­
írója, egy tekintélyes szegedi polgár el­
mondja, hogy öt a legközelebbi esküdt- 
széki eziIdusra kisorsolták esküdtnek. 
Már pedig ő — amint Írásában folytat­
ja — olyan kövér ember, hogy alaposan 
tarthat a gutaütéstől, ha sokáig kell 
egy helyben ülnie. Éppen ezért mély 
tisztelettel kéri az esküdtbiróság elnö­
két. hogy mentse fel a rá nézve életve­
szélyes szolgálat alól.

Felakasztott huszár.
SZEGED. A szegedi honvédcsapat- 

kórháznak érdekes szenzácziója van, a 
mely után most kutatnak a katonai ha­
tóságok. Bánfi István közliuszár ez­
előtt négy héttel öngyilkosságot köve­
tett el. Egyik napon, mikor váratlan 
szobavizitet tartottak a honvédliuszár- 
kaszárnyában, Bánfi Istvánt nem talál­
ták a helyén. A hiányzást tudomásul 
vették, mikor az egyik katona lelken­
dezve rohant be az őrmesteri szobába és 
rémülten kiáltotta:

— A padláson valaki felakasztotta 
magát!

Felsiettek a padlásra, hol megtalál­
ták Bánfi Jánost az egyik gerendán lóg­
va, kékre-zöldre vált arczczal. Pillanat 
alatt levágták, bevitték az egyik szobá­
ba és az orvosok életre keltették. Mi­
vel azonban a zsineg szorítása megse­
bezte a nyakát és a torkát, beszállítot­
ták a honvédcsapatkórházba, ahol az

eszméletét később újra elvesztette. Egy 
ideig ki sem lehetett hallgatni, de mi­
kor újra világos perczci lettek, jegyző­
könyvet akartak felvenni az öngyilkos­
ságról, és ekkor a bizottság meglepődve 
hallotta, hogy Bánfi Istvánnak esze 
ágában sem volt az öngyilkosság.

— Nem akart? Hiszen felkötve ta­
lálták meg a padláson.

1

J. í). VXoskowiíz
Ohio állam közkedvelt bankára 

és hajóügynöke.

KKT BANKHÁZ

KÖZJEGYZŐI IRODA.
A hajótársaságok törvényes 

ügynöke.
P É N Z K Ü L D É S 

A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE 
A LEGOLCSÓBBAN 

ÉS A LEGGYORSABBAN 
— JÓTÁLLÁS MELLETT. — 

Alapittaiott JS9S-ban.
I J. D. MOSKOWITZ
1 1441 XVest Dakota street 
j; és Kossuth-telep
I DAYTON, Ohio.

MEGBÍZHATÓ közjegyzőre
ha van szüksége, úgy menjen 
bizalommal PARTOS PATIKÁ­
JÁBA, 160 2-ik Ave., 10-ik ut- 
cza szögletén, aho* PARTOS 
gyógyszerész, ki egyszersmind 
KÖZJEGYZŐ áll rendelkezé­
sükre azoknak, kik kisko­
rúakat akarnak kihozatni, 
meghatalmazás, útlevél, eskü, 
válóper, vagy bármily hivata 

los irat kiállításánál.
— EGYEDÜLI VALÓDI —

Magyar PatiKa.

DEUTSCH TESTVÉREK
BANKHÁZA

319 East Houston st„ New York.
Törvényes képviselői a legjobb 

hajfivoualnak. Hamburg, Bréma, 
Rotterdam, Antwerpen vagy Fiú­
mén ác Cur.srd vonalon.

Pénzküldemények továbbítására 
az óhazába a legmegbízhatóbb ezég.

KÖZJEGYZŐI HIVATAL.
Magyar külcsönkönyvtár, tűzbiz­

tosítás, csomagok kihozatala és ha­
zaszállítása.

Levélczim:
DEUTSCH BROS.,

319 East Houston st„ New York.

K U N T A M Á £
PÉNZKÜLDŐ ÉS HAJÓJEGY ÜZLETE 

a saját házában 
ÓVADÉK

New Jersey államnál $20.000 
a hajőtársulatoknál $5.000
New Jersey állami közjegyaö. 

Mindenféle okmányokat hitelesít és a konzulátus 
állni láttamoztat.

Az utasokat személyesen elkíséri a hajóra. 
Levélczim:

LOCK BOX 97 — WHARTON, N. J.

the CITY BANK co.
BIZTOS, EF.ÖS, MEGBÍZHATÓ. 

Takarékbetétek után 4 százalékot 
— fizet. —

10 AVENUE és PEARL ST. sarkán. 
SOUTH LORAIN, Ohio.

825,000.00 ÁLLAMI BIZTOSÍTÉK.

Joseph Major Myers
péazküldö irodái

Fc üzlet: PHILLIPSBUEG, N. J., 
Fióküzlet: ALPHA, N. J.

Az összes hajóvonalak törvényes képviselője. 
Pénzküldés az ó-hazába; a legbiztosabban és 
legolcsóbban szállítok. Mindenféle hazai pe­
res ügyeket, valamint konzuli hitelesítéseket 
elvégzek. Egyedüli közjegyző Phillipsburg és 
környékén. Honfitársaim minden ügyben in­

gyenes felvilágosítást kapnak.

TE STAR * BOOK BINDING CO.,
Alsóvárosi üzlet: 153 East 4 street 

NEW YORK.
Elvállal minden e szakmába vágó 

munkát.
— JUTÁNYOS ÁRAK. —

RLE1 N ISIDO R.
MAGYAR BANKHÁZA

101 HAWKINS AVENUE, RANKIN, Pa 
Legbiztosabban küld és kamatoztat pénzt. 
Legjobb hajókra ad el jegyeket. Pereket, 
szerződéseket, konzuli hitelesítéseket, 

katona-ügyeket biztosan elintéz.

The ‘STATE BANK’
AZ ÁLLAM BANKJA

378 Grand Sreet, New York City.

Elnök Richard O. L„ alelnök Kohn Ar­
nold, másodalelnök Burckett L. Walter, 
pénztáros Voorhis A. I., alpenztáros 

Kneisel János.
Tőke, felesleg, nyeremény,

több, mint .............................. $1,000.000
Betétek több, mint ................. 16,000.000

Pénzküldeményeket elfogadnak a világ 
minden részébe.

HAJÓJEGYEK minden vonalra kaphatók.
e

MONOPOL KÁVÉHÁZ
RUDNER és BOTH, tulajdonosok 

NEW YORK, 145 MÁSODIK AVENUE, a kilenczedik utcza sarkán 
— Kitűnő ételek és italok —

A MAGYAROKNAK KEDVENCZ TALÁLKOZÁSI HELYE 
— Szombat és vasárnap este elsőrangú czigóuyzenc —

—T"-----------



bevandOBLÓ

én nem lettem ön­
felakasztottak. —

J— Az lehet. De 
gyilkos. Engem 
mondogatta.

— Kicsoda akasztotta volna fel .
A huszár nagy erőlködéssel feszítette 

meg az emlékezetét:
— Egy vélekszek. két szőke ember fo­

gott le. ' Azok akasztottak fel a padlá­
son ... .

_Másra nem emlékszik? Megismer­
né őket ?

— Másra nem. Nem hiszem, hogy
megismerném őket.

\ katonai hatóságok a vallomásról 
jegyzőkönyvet vettek fel és megindítot­
ták a nyomozást, hogy valóság-e az 
akasztott ember beszéde, vagy csa.k 
üres kallnczinálás?

Tőrré» yhatósági gyűli*. 
SZOMBATHELY. Vas vármegye 

köztörvényhatósága Bezerédj főispán 
elnüklésével közgyűlést tartott, ^ ame­
lyen Herbst Géza alispán beszámolt, 
hO"T a sárvári Drávaliid czéljaira a 
Magvar Jelzálog Hitelbanknál 320.000 
korona kölcsönt vettek fel 95-ös árfo­
lyam mellett. Azután jóváhagyta a 
czelldümölki villamvilágitás tárgyában 
hozott határozatot. A közgyűlés után 
a megyebizottsági tagok egy része érte­
kezletre jött össze és a községi főszolga' 
bírói állásra Dúsa Béla elsőosztályu al­
jegyzőt jelölték.

Pórul járt rasuti tolvaj. 
TEMESVÁR. A minap az innen 

Budapest felé robogó gyorsvonaton 
Bábé és Sziireg állomások között egy 
öreg vasúti tolvaj vakmerő módon lop­
ta inog az egyik utast, aki báró és dús­
gazdag ember. Két tárcza volt a báró 
belső zsebében, az egyikben iratcsomó, 
a másikban 10.000 korona. A báró 
aludt, amikor a tolvaj belépett az elsö- 
osztályu fülkébe és óvatosan zsebébe 
nyúlva, kivette onnan az egyik bőrtar- 
czát. A báró azonban felébredt és utá­
na vetette magát a tolvajnak, aki a bőr­
táskával futásnak eredt. A tolvaj két­
ségbeesetten menekült egyik kocsiból a 
másikba a folyosókon. A báró min­
denütt nyomában volt, de az egyik má­
sodosztályú kocsiban elvesztette szem 
elöl Ekkor megrántotta a vészféket 
s a vonat Kábé és Szőreg állomások 
közt a nyílt pályán megállt. Közben a 
tolvaj kiugrott a kocsiból s a földek 
közt futásnak eredt. A vonat utasai 
utána vetették magukat, de nem érték 
el. A tolvaj bemenekült egy kis erdő­
be s a fák közt eltűnt. A báró csak ak­
kor nézte meg, melyik tárczáját lopták 
el, mikor a vonat újra megindult. Kép­
zelhető az öröme, mikor megtudta, hogy 
a tolvaj nem a 40.000 koronával terhelt 
tárczát, hanem a jelentéktelen leveleket 
vitte magával. Mikor a gyorsvonat 
Szeged állomáson megállt, a báró fel

te a becsületbiróság aktáit, de még min­
dig nem terjesztették elő. Követeli 
azok bemutatását, mert egy embert ár­
tatlanul üldöztek. Havnau vitézei be­
lekapaszkodtak ennek a nótának dalla- 
mába.

Farkashoz!/ Zsigmond: Kossuth mi­
niszternek jó, de nótának rossz.

Nagy György: Azt kívántuk, hogy 
miért büntették meg, fokoztak le a sze­
rencsétlen főhadnagyot.

Jekelfalussy Lajos honvédelmi mi­
niszter: Hiszen tudja!

Nagy György: A kérvényt bizottság 
pártfogásába vette Lászlót. A kor­
mány erre nem is hederitett. Előter­
jeszti interpelláczióját, amely igy
hangzik: '

Hajlandó-e a miniszter ur László 
Imre főhadnagyot rangvesztésre ítélő 
katonai becsületbiróságnak erre vo­
natkozó összes iratait haladéktala­
nul, de legkésőbb három nap alatt a 
Ház asztalára letenni? Ilajlandó-e 
a katonai becsületbiróság azon tagjai 
ellen, kik László Imre főhadnagyot 
nemzeti imádságunk, a Kossuth-nóta 
el ének lése miatt állásától megfosz­
tották, szigorú vizsgálatot indítani ? 
Hajlandó-e megnyugtatni afelől, 
hogy a jövőben magyar katonát a 
Kossuth-nóta elénekléseért bántódás 
nem érhet ? Hajlandó-e sürgősen in­
tézkedni, hogy a halálba üldözött 
László Imre rangját visszanyerje s a 
halottól megfosztott végtisztességet 
a katonaság utólag megadja. 

Jekelfalussy Lajos honvédelmi mi­
niszter nvombau válaszol. Először is 
megjegyzi, hogy László Imre nem hon­
védfőhadnagy volt, hanem császári cs 
királyi főhadnagy. Nem tartja a ha­
lott érdekében valónak, hogy ezt a kér­
dést megbolygassák. Azt mondhatja, 
hogy ennek, vagy annak a nótának az
éneklése nem tilos.

Felkiáltások: Igv nem lehet beszél­
ni! A nemzet imádságáról van szó. 
Nem akármilyen nótáról.

Jekelfalussy Iái jós: Azt is szabad 
énekelni: Jaj’ de hunezut a német! A 
boldogult László teljesen ittas volt és 
nyilvános helyen botrányt csinált. 
Ezért történt a lefokozás. A tiszti bí­
rák közös tisztek voltak. Ez tehát nem 
tartozik rám, különben is választott bí­
róság Ítélt az ügyben.

Nagy György: Én az iratokat ker­
tem. nem miniszteri nyilatkozatot. Ha 
a magyar parlamentben nincs erő arra. 
hogy''egy becsületbiróság iratait meg­
szerezze," akkor ez komédia. Gsodálko- 
zik, hogy a miniszter császári és királyi 
hadseregről beszél. Lászlót katonai fel­
fogás szerint tisztességétől fosztották 
meg jogtalanul. A miniszter válasza 
liiánvos. Azt nem veszi tudomásul. Az

nagy nyári vendéglője. Házsártos cr 
mészetü, ezivakodó ember lett s emia 
otthagyta a felesége. Anyósának, 5 or- 
vay Lajosnénak is vendéglője volt s a 
válás után elhatározta, hogy a leányá­
nak vendéglőt szerez. Ez elkeserítette 
Rubest. Pénzt kért az anyósától és ka­
pott is néhány száz forintot, de hamaro­
san a nyakára hágott. Rubesné időköz­
ben vendéglőt nyitott.

A napokban a férj újabb pénzkövete­
léssel állt elő. Morvayné nem adott ne­
ki. Most a feleségét kérte, térjen visz- 
sza hozzá.

— Ha ei tudsz tartani, visszamegyek, 
— mondta az asszony.

Rubes látta, hogy se pénzhez, se as­
szonyhoz nem jut, elhatározta, hogv ki­
irtja a családját. Most hajtotta \égu 
gyilkos tervét, amely szerencsére nem 
sikerült. Morvayné sebei ugyan súlyo­
sak, de nem életveszélyesek. Rubesné- 
nak legfölebb a hüvelykujját kell am­
putálni. A két boldogtalan asszonyt a 
mentők a Rókus-kórliázba szállítottak.

Rubes Mihály a hatodik kerületi ka- 
pitányságon a következőket mondotta:

— X Dévényi-utón volt legutóbb ven­
déglőm, ahol egvütt laktam a feleségem­
mel. Öt gyermekünk van, akik közút 
a legidősebb leány Márton József ke­
reskedő felesége. Nemrég észrevettem, 
hogy a feleségem egy idegen férfiúra 
vetett szemet. Ez nagyon fájt nekem. 
Összevesztem az asszonynyal, mire a 
vöm, a leányom és a feleségem kipofoz­
tak a házamból. Ekkor Újpestre* men­
tem a testvéremhez, majd Mogyoródra 
költöztem, ahol egy kis szolban van. 
Most azért jöttem be, hogy virágokat ' i- 
cryek haza. A feleségem és a leányom 
szidalmakkal halmoztak el, a vér a fe­
jembe szállt és nagy felindulásomban 
az anyósomra és a feleségemre lőttem.

Bónis István kapitány jegyzőkönyv­
be foglalta a vallomást és Rubest a fő­
kapitányságra kisértette be.

A POSTA REJTELMEI.

Elégtételt egy halott számára.

Ez év február 3-ikán Mayer Jakab 
fiumei postatiszt revolverrel halánté­
kon lőtte magát és meghalt. Az öngyil­
kosság rendkívüli mértékben felizgatta 
a tengerparti magyarokat. Széltében- 
liosszában beszélték, hogy Mayert a hi­
vatali felebbvalója, báró Buschée posta- 
főnök szekatúrái üldözték a halálba. Az 
elhunyt testvére, Mayer Ödön és sógo­
ra, Kiss Ödön nagykanizsai lakosok 
most feljelentést nyújtottak be a posta- 
igazgatósághoz, amelyet arra kérnek, 
hogy indítsa meg a legszigorúbb vizsgá­
latot báró Buschée ellen.

A revolverdurranás mögött, amely
Mayer Jakab életét kioltotta, homályos 
hivatali dolgok lappangónak. A fiu­
mei postafőnök azt állítja, hogy Mayer 
üldözési mániában szenvedett. Ezzel 
szemben meg van állapítva, hogv a sze­
rencsétlen postatisztet valósággal ha­
lálra zaklatták. Mikor nővérének te­
metésére el akart utazni, megtagadták 
tőle az engedélyt. A múlt év tavaszán 
megbetegedett és távozási engedélyt 
kért, de csak hivatalos orvosi felülvizs-

"álatra bocsátották el. Az öngyilkos 
iratai közt számos posta igazgatósági 
vé"zést, bírságolást, megintést, fegyel­
mivel és elbocsátással való fenyegetést 
találtak, amelyek Mayert a végletekig
elkeserítették.

Báró Buschée most hetvenéves, keve­
set tud magyarul, de a postaigazgató­
ság állandó kegyeltje. Néhány év előtt 
egy Révai nevű postafőtiszt hasonló kö­
rülmények közt lett öngyilkossá Fiú­
méban, mint Mayer. Az a feljelentés, 
amelyet Mayer hozzátartozói tettek, el­
mondja. hogy báró Buschée zaklatja, ül­
dözi és megalázza úgy férfi-, mint női 
alkalmazottait. Amellett az agg posta- 
főnök szellemi munkára teljesen képte­
len, nyugdíjra megérett hivatalnok. 
Fiúméban nagy érdeklődéssel várják a 
budapesti postaigazgatóság döntését.

Péntek, április 17.
Pénl

OLCSÓ, SZÉP, JÓ.

LESTER ÉS LESTER. Aki bámu­
lat osan szép ruhát bámulatos olcsó 
áron akar vásárolni, olvassa el a mai 
szám harmadik' oldalán levő hirdetést 
és — siessen vásárolni.

KISS JÓZSEF ur

Barbertonban és környékén képviseli 
lapunkat. Előfizetési dijakat felvehet 
és nevünkben nyugtázhat. Ajánljuk őt 
ottani honfitársaink figyelilébe és jó­
indulatába.

PITTSBURGI IRODÁNK 
arról értesít bennünket, hogy McKee*- 
porton BREUER DÁVID urat, 13? 
második avenue alatt bízta meg a Be- 
vándorló képviseletével. Ugyancsak a. 
pittsburgi iroda LENGYEL SÁNDOR, 
urat is felhatalmazta előfizetések gyűj­
tésére.

-eged állomáson megállt, a bu intok megszerzésére parlamenti bízott■ne Csordás csendőrőrsparancsnokot, iratok me szerze e i
,gv vegyen át tőle kétszáz koronát s sag kiküldését kei .
íja oda a tolvajnak.
— Azért adom neki ezt a pénzű hogy 

e essen teljesen hiába a fáradsága 
íondta a báró.
Az örsparancsnok azonban a tolvaj 

íegjutalmazására nem vállalkozott. A 
éiT zsiványt, aki valószínűleg notórius 
emzetközi zsebmetsző, most a környék­
ei i csendőrség keresi.

Öngyilkos kántortanitó. 
TRENCSÉN. Ochodniczky László 

arminezéves kántortanitó mellbelőtte 
na mit s rögtön meghalt, öngyilkossá­
la okául anyagi zavarokat emlegetnek.

Zavarba jutott gőzmalom.
ZOM BOR. X Zombori Exportgőz- 

nalom Részvénytársaság a lisztüzlet 
kedvezőtlen helyzete következtében 
fénytelen volt beszüntetni az üzemét. 
Vz őrlemények nagy készlete eladatla­
nul hever a raktárakban. Az igazgató­
ig ma a tisztviselők nagy részét, va­
lamint az összes munkásokat elbocsá­
totta. Az exportgözmalom mar néhány 
ÍV óta nem tud a többi malmokkal ver­
senyezni. igy az 1900. évi mérleg 
610.000 korona részvénytöke és 300.000 
korona elsőbbségi részvénytőke, vagyis 
910.000 korona forgótőkével nem tu­
dott 31.000 koronánál több tiszta mé­
réséit elérni. A malom az utóbbi 
években, 1903 kivételével, egy fillér osz­
talékot sem fizetett részvényeseinek.

Jekelfalussy Lajos: Sem hajlandó 
az iratokat a Ház elé terjeszteni. Is­
métli, hogy a lefokozás a nyilvános he­
lyen való botrány miatt történt.

1 Az elnök szavazást rendel el. A több­
ség tudomásul veszi a miniszter vála­
szát Azokkal, akik nem veszik tudo­
másul, szavaztak a következő kormány- 
párti képviselők:

Ballagi Aladár, Sümegi Vilmos^ Hir- 
tenstein Lajos, Csizmazia Endre, Zaka­
riás János, Gál András, Hajnócz Ig- 
nácz és még mások.

MERÉNYLŐ FÉRJ.

Három golyót röpít az anyósába.

LÁSZLÓ KARDBOJTJA.

Mégis tilos a Kossuth-nóta.

A „Bevándorló“ előző számában 
sszabban megemlékeztünk ^ László 
Ire főhadnagyról, akit a Kossuth- 
ta miatt lefokoztak és a halálba tű­
ztek.
A Kossuth-nóta áldozatának, László 
íré főhadnagynak végzetes sorsát szó- 
tette a Házban Nagy György képvi- 
lő. Elmondta László Imre tragédiá- 
t. ő már másfél évvel ezelőtt követel-

Budapesten a külső Dévénvi-uton mi­
nap véres családi dráma játszódott 
le. Rubes Mihály vendéglős kilencz re­
volverlövéssel megsebesítette az anyó­
sát és a feleségét, mert nem akartak ne­
ki pénzt adni. Az öregasszonyt három 
golyó találta, Rubesné csak könnyeb­
ben sérült meg.

A gyilkos merénylet a külső Dévényi­
ül 1561. szánni házban délelőtt tiz óra­
kor történt. Rubes először az anyósá- 
ra, Morvay Lajosné, született Gondé 
Mária hatvanéves asszonyra fogta a re­
volvert. Az egyik golyó a jobb lapocz- 
kacsont alatt a hátába fúródott, a má­
sodik a jobb vállizületbe, a harmadik a 
bal kéztőbe hatolt. A szerencsétlen uri- 
asszonv vérében eszméletlenül összero- 
gvott. ’ Rubes most a feleségére, a negy­
venéves Gondé Lídiára lőtt, akit bal hü­
velykujján talált a golyó. A szomszé­
dok berohantak és lefogták a vérengző 
vendéglőst. Később rendőrök jöttek, a 
kik a merénylőt a hatodik kerületi kapi­
tányságra szállították.

Rubes Mihály hajdan jómódú ember 
volt s feleségével sokáig boldog házas­
ságban élt. ' Később — igy mondják 
hozzátartozói — tékozlásra adta magat 
s tönkrement a Hungária-uton levő

HODZSA JAVASLATAI.

Adj a tótnak mandátumot.

A „Nap“ irja:
A képviselőházban szörnyen mulatsá­

gos dolog történt. Hodzsa Milán, a tó­
tok kellemetlenkedő vezérapostola, 
hosszabb beszédet mondott a klotür el­
len Tizenegv órakor kezdte és egy óra­
kor fejezte be. A Ház fellélegzett, ami­
kor az unalmas szócséplésnek vége sza­
kadt. de a tót nem hagyta magát.
_Még csak néhány határozati javas­

latomat bátorkodom előterjeszteni.
Ezzel kinyitotta a bőrtáskájat, nem 

afféle irattáskát, hanem koffernek is 
beillőt és belemarkolt. Egy hatalmas 
fogásra kirántott belőle néhány kiló 
papirost. Makulatúrának eladva is csi­
nos summát hozott volna.

A terembiztos odasietett, de Kőbőr 
Dezső nem bírta egyedül a paksamétát, 

e"vik társának kellett segítségére jön­
ni. Ketten ezipelték fel az elnöki emel­
vényre.

_Mentőt! Mentőt! — kiáltották
jókedvűen a képviselők, míg az elnök 
aggodalmas arczczal várta a szállít­
mányt, ,

Hodzsa nyugodtan leült, az emelvé­
nyen pedig forgatni, bontogatni, szám­
lálni kezdték a csomagot, Kiderült, 
hogv- nem kevesebb, mint százhatvan- 
négv módosítást nyújtott be a tot. A 
mellett ravaszul magának éppen nem 
szerzett nagy munkát.
Az indítványok számára blankettakat 
nyomatott, amelyeket csak néhány 
számmal, vagy szóval kellett kitölteni. 
Ilyenformán:

_____u Ül ÖCSI flUSkOtaiy, OZamuaneM, r

A magyar ember, pipas ember! s
de itt Amerikában nem kapott eddig kedvére való dohányt, mert magyar | 

dohány néven eladtak neki másfélét. ..’ig:
Szirmay Vilmos honfitársunk rrír 3 éve dohányíerseio, meg pedig Ckswitk 

1 mellett, az Allegheny Kiver egyik szigeten levő 89 akarni gazdaságban. ^ 
ahol kizárólag és többféle magyar fajdohanyokat Ur. ■ ■ ■■ $

1 Ezeket a magvar ember által termeit magyar dobányeka 1
i kínálják magyar embereknek, valódi, jo, te'ieseaen u, jsí^i-eLJ 

séfben és olcsóbb áron, mint a mások «ital a. olt do..- _
* Lehet venni 5 centes és 10 centes csórna*;oun, ppca uL ‘---.un} * ,3 
k és iO centes csomagban cigarettának vágott do,.anyt. _
r Minden csomagban van értékes szelvény, melyekért »r.nickot adun... ^ 

A cigaretta dohányban mtg h.izat pőptros 1».
r Próbálják meg ezeket a dohányokat használni; küldhetik a pénzt bélyegbe j 
L is, de legjobb, ha összeállnak többe,1 és egyszerre rendéinek.

Minden levelet igy kell ciimezni:

f Szirmay és Perényi Tobacco Co.,
I p 0 BOX 1539 4551 SECOND AVE., PITTSBURG, PA.

„aéy: _yf. Terínyi. 422 E. !4th St.. Jie^jyarK,
l yjjjű ^ JLin *

SOK ARANY ÉS EZÜST ÉREMMEL KITÜNTETVE.
Különlegességek: 48-as Likőr hazafias ital, Gőgygycognac, Baraczkcognac, Ba- 

raczkszesz, Baraczkcréme, Port-Artur Keserű Gyomorerosito Likőr, Alföldi Tea- 
rum, Alföldi Fehérkeresztes Sősborszesz.nuuiui rcuciAcivoi-ivo ---

A „RADIAL ELIXIR”-T
kizárólao az ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

KECSKEMÉTEN gyártja.

Használati utasítás az eddig páratlanul állő és a maga nemében korszakai 
kötő kecskeméti Radial Elixir” gyomorerósitö likőrhöz, mely csakis a legjobt

J yaraUdUUi auu a mos,a uviuvuv.-
KOIO Kecsaemeu „Radial Elixir” gyomorerosito likőrhöz, mely csakis a 
gvőgyfüvek párlatából, meleg utón készül.

■ Miután a legtöbb betegség a gyomor nem rendes emésztése által keletkezik, 
i°-en fontos a gyomor rendes állapotban való tartása, vagyis az emésztéshez szűk- 
céges gyomorsavaknak kellő mennyiségben valő fejlődését kell előmozdítani, ezt 
teszi a „Radial Elixir” és ezáltal megóvja azt. ki naponta reggel és este 1—1 pohár- 
kával iszik, hogy soha, sem gyomorgörcsöt, hascsikarást, székrekedést, gyomornyo­
mást nem fog érezni.

A „Radial Elixir” 1 év óta van forgalomban és máris a legkedveltebb keserűk 
egyike, mert nemcsak gyógyhatású, hanem mint étvágygerjesztő, emésztést gyop 
sitó és gyomorbajt gyógyító különlegesség páratlanul áll és ilyen összetételű fü­
vekből más gyár nem állít elő. ...............................

A „Radial Elixir” üvegformája is egyike a legsikerültebbeknek és csakis akkor 
valódi, ha az üvegre magára Első Alföldi Cognacgyár Részvénytársaság Kecskemé­
ten Radial Elixir” van beégetve és eredeti kupakkal, valamint következő nyak­
szalaggal van lezárva: „Radial Elixir”, gyógy füvek és növények gözlepárlása 
utján készült. Egészségi szempontból különösen ajánlható.

Kérem szives próbarendelését és vagyok

Hazafias tisztelettel

VIDDER EMIL.
44 AVENUE C, NEW YORK

7nditványozom. hogy a mos­
tani szöveg helyebe a követke­
ző uj szöveg tétessék:

A sürgősséget.... jelenlevő 
képviselő kérheti.

Az üresen hagyott helyet azután kü­
lönféle számokkal töltötte ki. Az egyik 
blankettán ötven, a másikon nyolezvan, 
a harmadikon száz képviselő számára 
kéri a sürgősség jogát és igy tovább egé­
szen a négyszázötvenes számig. Amíg 
tudniillik futja a képviselőkből. Hod- 
zsán mulatott a Ház, de a komolyabb 
elemek, köztük a balpárt is, Ízetlennek 
és gyerekesnek bélyegezték a tót képvi­
selő komédiáját.

OLCSÓ, SZÉP, JÓ.

LESTER ÉS LESTER. Aki bámu­
latosan szép ruhát bámulatos olcsó 
áron akar vásárolni, olvassa el a mai 
szám harmadik oldalán levő hirdetést 
és — siessen vásárolni.

Alapittatott az 1889-ik évben. Egyesült eröreL

JACOB KLEIN
MAGYAR BANKHÁZ, HAJÓJEGY- ÉS KÖZJEGYZŐI IRODA.

A PENNSYLVANIA VASÜTTÁRSÜLAT EGYEDÜLI MAGYAR FÖÜGYNÖKSÉGE 
1340 PENN AVENUE, PITTSBUR6, PA, * * 207 SIXTH AVENUE, HOMESTEAD, PA

KÜLDÜNK pénzt az ó hazába gyorsan és biztosan; a legrövidebb időn belül kézbesítjük a. 
pénz kiutalását igazoló eredeti postai feladó-vevényt.

VESZÜNK és ELADUNK külföldi pénzeket, Pennsylvania állam bankházainak nagy részét 
mi látjuk el hazai pénzzel. Pénzeiket elfogadjuk megőrzés végett és fizetünk kamatot; kívánságára 
elhelyezzük bármely hazai bankban, vagy a Magyar Királyi Postatakarékpénztárban és beszerezzük as 
eredeti betétkönyvecskét.

ELADUNK HAJÓJEGYEKET bármely hajóra a hajótársulatok eredeti árain és nagy kiterje­
désű összeköttetésünknél fogva utasaink mindenütt a kellő védelemben részesülnek.

JOGI, KATONAI, telekkönyvi és hazai peres ügyekben szakértelemmel gyorsan és pontosan 
járunk el.

ELFOGADUNK betéteket a Duquesnei Magyar-Amerikai Takarék- és Hiteltársulat javára is

The American Savings & Trust Co., Duquesne, Pa.
ALAPTŐKE ÉS FÖLÖSLEG |175.000.00.

Állami ellenőrzés alatt álló takarékpénztár négyszázalékos betétszámlára, hol a magyarság 
kamatoztatás mellett a legbiztosabban őrizheti meg pénzét.

ÍRJON ÁRJEGYZÉKÉRT E CZIMRE:

JACOB KLEIN
1340 PENN AVENUE, PITTSBURG, PA.
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Nyokzadik folytatás.]
Minden esetre csakis az igazolhat­

ni, mit önnel közölnöm kell, — siettem 
.evágni. Nővére a legborzasztóbb 

■Í v ben forog.
Veszélyben? Mi tekintetben? 
Vannak emberek, akik öt balul ité- 
leg, arról meg vagyok győződve, de 
isz. rettenetes következtetést von- 

... ki viseletéből.
Miféle viseletből?
Látogatásából a 99-esnél.

■ im hevesen összerezzent.
Mikor? Ki mondja, hogy ö ott

volt ?
fái magam találtam őt az ajtóban,

: ■•! nem erről akarok beszélni. Ha­
rn komoly, súlyos okok léteznek an- 

feltevésére, hogy ő már azelőtt is 
utt korán reggel és ez az oktalan- 
-cletének m a gy a rá zga t ására indí­

tót r a az embereket.
Talán Fawcett kapitányt érti ön? 

Ma Arii, úgy az egész tévedésen alap- 
Már teljesen megnyugtattam öt 

a kin tétben.
Megnyugtatta öt ?
No igen, — folytatta női csacska- 

-agmal. azonban újra összerezzenve. — 
Fawcett nagyon fel volt ingerülve, kő­
im van haragudott és örökre szakítani 
.... ,rt -dy Irányúval, ki ilyes dolgot be­

vall.
- Tehát maga Fawcett kapitány is 

íz: állította, lmgy llrrlram kisasszony 
benii ",t a 99-eshez?

Igen. de az egész csak félreértés. 
Klára sohasem volt ott.

ieldné hirtelen elhallgatott és 
mia lsápad tan, némán, megrémültén te- 
kintett reá ni, mintha csak most venné 
észre meggondolatlan kifejezéseit.

Soha sem volt a 99-esben? vagyis 
nem korán reggel? Oh! Mrs. Sarstield, 
sok szerencsétlenség, csapás és szenve­
déstől menthetné meg öt és önöket 
mindnyájukat, ha ezt a kételyt világo­
san kitisztázhatná.

l)r hát kinek van joga ezt követel­
ni? Fawcett kapitányt felvilágosítot­
tam < ő már nem kételkedik többé ben­
ne. Talán más valaki gyanúsítja maga­
viseletét ?

Igen, a rendőrség, — mondtam rö­
vid határozottsággal.

És őt merik vádolni®
— Nem látja ön át, hogy mit foglal 

magában a vád .’ Az a vád Bertram kis­
asszonyt a legborzasztóbb csapásnak 
teszi ki. Jelenleg biztosan állíthatjuk, 
hogv amaz éjjel, a holttest felfedezésé­
nek ideje előtt csupán egy egyén volt a 
szobában és az nem más, mint az. aki a 
hajt üt ott elejtette.

- Egy hajtőt találtak a 99-esnél? — 
kérdezte, csaknem felsikoltva, görcsö­
sen ragadta meg karomat és lélegzetét 
‘1 fojtva a legnagyobb aggodalommal 
e ste feleletemet.

Igen, egy hajtőt, melyről a rendőr­
ség már kitudta, hogy ez Bertram kis­
asszony tulajdona.

— Én Istenem ! Mily irtózatos! — 
Ámított és borzalommal eltelten liátra- 
hanyatlott.

Belátja már asszonyom, hogy mily 
jelentősége van e dolognak! Kegyet- 

n-i'-g. igazságtalanság volna megen­
gedi,!. hogy őt gyilkossággal vádolják.

Klára, az a szelíd, ártatlan leány­
ai volna vétkes ily bűntényben’? Nem, 
valóban nem!

De a bűntett tudatának vádja ok- 
n terhelheti. Mert látja, feltéve,

I.:v u kora reggeli látogatást rábizo­
nyítják. akkor neki kellett legelőször 
ír. glátni a holttestet s ö még sem csi­
nált lármát. Miért nem tette? Leg­
enyhébb feltevés az lehet, hogy a gyil­
kosság elkövetőjét akarta menteni, 
vagy palástolni.

Talán inkább magát, vagy jó hír­
név ét kellett megmentenie. Mert ha 
zajt csap, kitudódott volna egy férfi szo­
bájában oly korai órában tett magános 
látogatása.

Ez minden esetre helyes okosko­
dás. önnek igaza lehet. De a látoga­
tás oka mégis megmagyarázhatatlan
marad. Mi vezette őt oda? /Ez indítja 
a rendőrséget arra, hogy őt gyanúsítsa. 

— Tehát őt gyanúsítják?
-—Igen s el vannak határozva ellene 

■a. dolgot végletekig vinni. Már az elfo­
gatási parancs is ki van adva Bertram 
kisasszony ellen.

Elfogni őt? Öt el akarják fogni?

kiáltott görcsös, csaknem őrületes 
rémülettel. Nem, nem, annak nem sza­
bad megtörténni soha!

— Biztosítom önt, hogy a veszély kö­
zel van. A letartóztatást legfeljebb 
csakis egy két napra lehet elhárítani.

— Atkozott még a papiros is, amely­
re Íratott, — folytató Sarsfieldné kifa- 
kadásait, felkelve helyéről és izgatottan 
járkálva fel s alá a szobában. — Sze­
gény gyermek ! Szegény gyermek! Ne­
ked nem szabad ily méltatlan fájdal­
mat át szenvedned! Én nem lehetek 
oly gonosz, oly szívtelen, hogy igv sújt­
salak. Neked nem szabad oly terhet 
viselned, mi méltán csak reánt sulyo- 
sodhat.

Én sóvárogva és bámulva néztem rá 
az utolsó szavak hallatára.

— Én voltam az, aki a 99-eshez men­
tem — mondta ekkor nagyon hangosan, 
a legtulfeszültebb idegességgel beszél­
ve. Igen, én mentem oda korán reggel, 
hogy... oly okból, mit nem szükséges 
önnel közölnöm s a hajtőt akkor veszít­
hettem el...

— A nővére hajtőjét?
— Igen, az volt nálam. Elmondom, 

miként történt. Komoly okaim voltak, 
hogy... vele beszéljek — mondta s ösz- 
szeborzadt, miből megtudtam, hogy a 
meggyilkolt férfit érti. — Ne iparkod­
jék kitudni indokaimat, de higyje el, 
hogy azok főbenjáró fontosságúak. Te­
hát korán felkelve — férjem még aludt 
— kisurrantam szobánkból s átmentem 
nővérem szobájába. Talán tudja ön, 
hogy a két szoba összeköttetésben van 
egymással.

-—Tudom, az igaz, de nem árultam 
el.

— Klára is aludt még; felöltöttem 
tehát magamra az ő pongyoláját, egy 
kék flanel 1 ruhát, melyben kimentem a 
szabad légre.

— Fawcett kapitánynak tehát igaza 
volt, mikor azt hitte, hogy ott látta el­
haladni ablaka alatt a kék pongyolá­
ban. Klára nagy tükre előtt hurkolván 
be magam, észrevettem, hogy hajam fel­
bomlott, megsimitottam s az ő hajtői­
nek egyikével tűztem fel.

— Alkalmasint azzal, melyet megta­
láltak.

— Kétségtelenül, habár csak most 
tudtam meg, hogy elvesztettem.

— És nővére minderről semmit sem 
tudott?

— Hogy tudhatta volna? Mondtam 
már, hogy aludt.

— És senkisom látta önt, mikor kilé­
pett az erkélyre s azon végighaladt?

— Nem voltam benn? biztos, de úgy 
képzeltem, mintha Fawcett kapitány 
észrevett volna. Én nem láttam őt, se 
meg nem szólított, de elhaladva szobája 
előtt, ablaka tárva-nyitva volt.

— Nos, ön tehát a 99-es felé ment ?
— Az ablakig igen és ott benéztem.
— fis ott meglátta a meggyilkolt em­

ber holttestét, nemde?
— Azonnal megpillantottam és ré­

mületem kimondhatalan volt. Irtózva 
fordultam meg és vissza készültem ro­
hanni szobámba, az iszonyú látvány 
borzalmától fizetve, mikor egyszerre 
mozgás zaja hallatszott ki Fawcett ka­
pitány szobájából. Azt hittem, hogy 
meglátott elhaladni ablaka előtt s meg 
akarta akadályozni visszavonulásomat, 
már pedig bármit inkább, csak azt ne.

— Inkább eltűrte a holttetem látá­
sát ?

— Bármily rémitő volt is a válasz­
tás, inkább annak vetettem alá maga­
mat és kinyitva a 99-es szoba üvegajta­
ját, beléptem a szobába s keresztül fut­
va rajta, elmenekültem a borzasztó 
helyről.

— Bizonyosan akkor kellett elejtenie 
haj tűjét.
_Kétségtelenül, habár nem emlék­

szem reá.
— Mily időben lehetett az?
— Körülbelül hét óra tájban.
__És ön becsukta maga után a 99-es

aj tót ?

— Azt már nem tudom, de talán 
igen.

— Alkalmasint nyitva hagyta s így 
ez megmagyarázza a szobaleány állítá­
sát, megerősíti s bizonvitia vallomásá­
nak helyességét.

— És akkor persze szobájába tért 
vissza, nemde ?

— Nem egyenesen.
Sarsfieldné habozott.
— Talán csukva találta az ajtót be­

lülről ?
— Igen s azért nővéremhez mentem 

be.
— De az is csukva volt?
— Halkan kopogtattam.
Feltűnő vonakodással beszélt, de már 

képtelen volt menekülni kérdéseim elől.
— És nővére kinyitotta az ajtót? — 

zaklattam tovább.
— Igen, már akkor ébren volt, — 

hebegte.
— E szerint Bertram kisasszony ész­

re is vette bizonyosan, hogy az ü pon­
gyoláját használta s az ő szobáján ment 
keresztül?

— IJgy hiszem, igen.
— És mit mondott hozzá?
— Felesleges volt szólnia. Kimen­

tettem magam, valamely egyszerű, kö­
zönséges ürügyet hozva fel; mi őt tel­
jesen kielégíteni látszott, mire én visz- 
szasiettem szobamha.

Kielégítve! Egy cseppet sem! Most 
már biztos voltam, hogy Bertram kis­
asszony mindent, tudott... meglesve 
nővérét, első alkalomkor is látta és 
kénytelen volt gyanakodni rá.

De miért? A gyilkosság miatt? Két­
séges összeköttetést sejtett a meggyil­
kolt emberrel ? Vagy valamely más go­
nosztevővel való vétkes részességet ? 
Fawcett kapitánynyak vagy...

Elképzelem magainnak a szegénv 
1 cány lelki állapotának gyötrelmét. Ki­
nos borzalmát ama titkos tudatnak, 
melybe belekényszeritették, hogy gya­
núsítani kénytelen saját nővérét? Ez 
volt reá az első csapás. Azután követ­
kezett a rémület, az iszonyú, emésztő 
félelem, hogy mi történhetik Sarsfield­
né val.

Innen támadt az az őrült ténye, hogy 
közbevesse magát és mindenáron meg­
oltalmazza nővérét, ha kell, még a saját 
jó hírnevének árán is.

— Eszmemenetem éppen a pontig 
ért, mikor Sarsfieldné magamhoz térí­
tett.

— Ön nem fogja engedni, hogy bánt­
sák Klárát, ugy-e, nem ? Én őszinte 
voltam önhöz s elmondtam a tiszta 
igazságot.

— Nem egészen mindent, ha csak ar­
ra rá nem bírhatom önt, hogy közölje 
velem, mit keresett a 99-esben!

A rémület kifejezése újra visszatért 
halitIsápadt arezára.

— Nem, nem azt nem szabad kérdez­
nie, nincs joga vallatni engem... Nem 
merem, nem szabad megmondani. Az 
nagy veszélyt hozna...

Én türelmesen vártam, remélve, hogy 
valami ezélzás öntudatlanul is ellebben 
ajkáról.

— Mit is beszélek — szakította félbe 
szavait vadul. — Kérem, ne zaklasson 
engem. Könyörgöm önnek, hagyjon 
el. Eleget mondtam, hogy Klárát tö­
kéletesen tisztázzam, de többet nem 
mondhatok. Most már nem maradhat 
itt, távoznia, okvetlen távoznia kell. 
Azonnal visszatérnek az ebédről és mit 
fognak gondolni, lm önt egyedül talál­
ják itt velem ?

Mit tehettem egyebet, mint hogy fel­
kelve ülésemről, visszavonulásra ké­
szüljek.

— Nem nekem kötelességem hálál­
kodni azért, hogy nővérét kimenteni 
igyekszik, bár ön őt minden esetre meg­
szabadította egy gyalázatos vádtól...

— Azáltal, hogy magamra vállalom.
— Félek, hogy ügy lesz, ha csak to­

vább nem nyilatkozik s őszinte vallo­
mást nem tesz aziránt, hogy mi ve­
zette önt a 99-es szobába.

-V<V~

KÖZKÍVÁNATRA! KÖZKÍVÁNATRA!

^ ^ MEGHÍVÓ ^
A RANKINI ELSŐ MAGYAR MŰKEDVELŐ ÉS ÖNKÉPZŐKÖR 

április hó 20-án, husvét hétfőjén tánczestélylyel egybekötött 
MŰKEDVELŐI ELŐA D Á S T 

tart a rankini Schwartz-féle díszes és uj Hall-l»an, mely alkalommal
színre kerül:

A CZIGÁNY
eredeti népszínmű.

Irta: Szigligeti Ede.Rendező: BúkoroicDusán. Súgó: Vízvári József.
rjirv a helybeli, mint a vidéki magyarságot tisztelettel meg- 

hiyja A RENDEZŐSÉG.
_ Ételekről és italokról gondoskodva van. —

I BELÉPTI DÍJ 50 és 25 CENT. KEZDETE ESTE 8 ÓRAKOR.

— Semmi sem kényszeríthet engem, 
hogy egyetlen szót is szóljak többet en­
nél. Engem semmiféle rossz szándék 
nem vezérelt, azt kinyilatkoztatom; de 
egyebet nem fogok mondani.

— Tegyük fel, hátha meg kell jelen­
nie a tanuk padján? Ön tudja, hogy a 
nyomozás csak elhalasztatott és most 
határozatra vár.

— Egyetlen szótagot sem fognak ki­
venni belőlem, noha vallomásom úgy 
sem sokat érne nekik.

Biztos voltam, hogy e végső mondat 
nem szándékosan csúszott ki szájából, 
észrevettem azt azon boszankodásból, 
melylyel ajkába harapott, ami különö­
sen felkeltette figyelmemet. Nem un­
szoltam tehát tovább ezúttal, hanem 
megjegyeztem magamnak a belső elége­
detlenség e jelét, elhatározván, hogy 
visszatérek rövid időn e tárgyra s el­
mélkedni fogok felette. Sok gondolko­
zásra szolgáló anyagot nyertem abból, 
mit Sarsfieldnétól hallottam, komoly 
unszolásának tehát engedve, szinte örö­
mest hagytam el s pár bocsánatkérő szó 
után lesiettem a lépcsőn.

IX.

Friss nyom.

Az ebéd már szinte véget ért. mikor 
helyemet elfoglaltam a „table d'hote“- 
nál. Éppen átellenben ültem Sars- 
fieldékkal. Fawcett kapitány velem 
egészen szemközt volt, azután követke­
zett Bertram kisasszony s közvetlen 
mellette ült Sarstield.

— Mindig el van foglalva, annyira 
elfoglalva, hogy még ebédelni sem ér rá, 
— szólalt meg Fawcett csufolódva, 
mely szavakra Klára, aki értette azok 
jelentőségét, mélyen elpirult. Sarstield 
azonban, bár szintén hallotta, elfogu­
latlanul nézett, mintha nem értené s 
nem is akarná érteni.

Érdemesnek sem tartottam válaszol­
ni Fawcett kapitánynak, hanem egé­
szen ebédemnek szenteltem magamat, 
csak néha-néha pillantottam lopva egy­
másután külön-külön vis-á-vis-imra, a 
kik foglalkozásom iránt annyira érdek­
lődtek.

Fawcett kapitánynyal nem sokáig 
törődtem, ő nem nagyon érdekelt en­
gem, miután most már csak másodren­
dű fontossággal hirt a vizsgálatnál s 
csak közvetve állott azzal összefüggés­
ben. mint oly egyéniség, ki az ügygyei 
szorosabb viszonyban álló egyénekkel 
barátkozik.

Sarsfieldnéval való értekezésem óta 
kétségem nem volt aziránt, hogy Klárá­
nak szintén szabadulni kell minden 
gyanú alól, még oly konok vádlóval 
szemben is, minő Tlasnip. X iselete s 
annak okai oly világosak, mint a nap­
fény. Nem mintha én pillanatig is két­
kedtem volna benne, most mégis elé- 
gültséggel legeltettem szememet bájos, 
kedves arczán és lelkem mélyéitől büsz­
ke voltam rá, hogy én sohasem sértet­
tem meg őt méltatlan, igaztalan gyanú­
sítással. Oly kedves, oly őszinte, igaz 
arcza volt, midőn bánatos nagy szemei­
vel, reszkető ajakkal és esdeklő tekin­
tettel találkozott olykor időnkint az én 
pillantásommal. Olyan volt, aminő a

felriasztott őz lehet, mely reménytele­
nül és segély nélkül támolyog, fél é* 
reszket, nem tudva, merre, vagy miként 
meneküljön.

E néma esdeklésre szemeim bátorító­
lag válaszoltak. Megkísértettem eny­
hítő vigaszt nyújtani neki, türelemre 
inteni és biztosítani őt egyszersmind 
rokonszenvem, valamint tántoríthatat­
lan támogatásomról. Szivemet azon­
ban mégis balsejtelem töltötte be. Ki­
tisztázhatom, igazolhatom öt ugyan, de

MOLNÁR KAROLY
Cleveland,O. 2747 E.79. st. alatti legmoder­
nebbül berendezett szalonját ajánlja hon­
fitársai parti ogásába. Pompásnál pom- 
pásabb italok, tüzes magyar borok, kitű­
nő szivarok, billlárd, kugllző, stb. állanak 

a közönség rendelkezésére.

KAIL G. ÄRPÄD
BANK ÉS HAJÓ JEGY ÜZLETE 

— Alapittatott 1S90-ben. — 
Közjegyzői iroda úgy hazai, mint ameri­
kai ügyek elintézésére. Pér.zküldcs az 
ó-hazába hetenkint kétszer, a legponto­

sabban és legolcsóbban. 
UNIONTOWN, PA. W. MAIN STREET.

KRAJNYAK JANOS
Cleveland, O., 2755 Eact 7Sth street
alatti legmodernebbül berendezett sza­
lonját ajánlja honfitársai pártfogásába. 
Kitűnő whiskey, törköly, iiemkülömben 
mindig friss hordó és üveg sör, tüzes 
magyar borok, finom zamatu szivarok, 
billiárd, stb. állanak a közönség ren­
delkezésére.

THE RÓNAY CG.,
1310 FIFTH AVENUE, 

PITTSBURG, PA.
ajánlja honfitársai szives támogatásába 
pompásan berendezett üzletét, amelyben 
importált áruk a legjobb minőségben, ki­
tűnő olvasmányok, remek kiállítású és 
minden vallásfe!ckezetüek számára irt 
imádságos könyvek, irodaszerek, Íróesz­
közök. jófajta hazai dohány és szivarok, 
arany és ezüst ékszerek, valódi tajték és j 
selmeczi pipák, szárak, szegedi paprika, 
liptói túró, tiszaujlaki bajuszpedrő, stb., 
a leojutányosabb árban kanhatók.

KÉPVISELŐINK.
A ..Bevándorlóit a következő urak képvise­

lik a kővetkező helyeken olykép, hogy előfize­
tési dijakat felvehetnek és nevünkben nyugtáé­
in atn ?•
MAKRAY JENŐ ur...............South River, N. J.
VERES JÁNOS ur............................Trenton, N. J.
JUHÁSZ ISTVÁN ur...........Poughkeepsie, N. Y.
TORNÁN JÁNOS ur........................Yonkers, N. Y.
GÉTSY JÁNOS ur................... Tcrrington, Conn.
HIZSNYAY JÁNOS ur...............Danbury, Conn.
STENTZEL RICHARD ur.... Philadelphia, Pa. 
POTMESIL ISTVÁN ur. .South Bethlehem. Pa.
SAMU GYÖRGY ur...............South Sharon. Pa.
BICZó FERENCZ ur...............South Bend, Ind.

HA BAJBA JUTOTT, FORDULJON

NAAR MANFRED
békeblróhoz,

15 E. STATE STREET, TRENTON, N. J.f 
aki tanácsosai, segítséggel látja el. 

f AGYAR, NÉM 7, TÓT, LENGYEL stb. 
TOLMÁCS MINDIG KÉZNÉL.

OLCSÓ, SZÉP, JÓ.

LESTER ÉS LESTER. Aki bámu­
lt osan szép ruhát bámulatos olcsó 
ron akar vásárolni, olvassa el a mai 
iám harmadik oldalán levő hirdetést 
s — siessen vásárolni.

New York, Hazleton, Wilkesbarre

NÉMETH JÁNOS
V. cs. és kin. konzuli ügyvivő

Hajójegyekre, pénzküldésre és köz­
jegyzői ügyekre a legmegbízhatóbb 

és legpontosabb bani.üzlet
Levélczim: NÉMETH JÁNOS 

457 Washington St., NewYork, N.Y.

A NAP
A magyar újságírás ezenzáczléja, Magyaroresá 

legfiiggetleuebb és legelterjedtebb napUapjs. 
Felelős szerkesztője: Braun Sándor.

Politikai fömunkatirsai: Bródy 
Zoltán és dr. Kalmár 

A NAP a 48-as eszmény leghívebb k 
67-es politika legkérlelheteUenebb

A NAP nemcsak a legkitűnőbb lap, de a 
LEGOLCSÓBB IS.

Félévre

A NAP kiadóhivatala: 
Budapest, Vili. kér., Rökk Szllárd-u. 9. i

RIZSÁK JÁNOS
passaici pénzküldő budapesti irodája 

IV., Süto-utcza b. seam alatt van. 
Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY.
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RIZSÁK JAINOS, KÖZJEGYZŐn MAGYAR PÉNZKÜLDÖ és VÁLTÓINTEZETE
127—2-ik UTCZA, PASSAIC, N. J.

PÉNZT a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban 
küld az óhazába. Az összes hajótársulatok meghatalma­
zott képviselője.

Mindennemű közjegyzői okiratok szakszerűen kiál­
líttatnak és konzulátusilag hitelesíttetnek. Jogi, katonai 
és telekkönyvi ügyekben pontossággal járok el.

Reám bízott ügyekben pontosan és lelkiismeretesen 
járok el.

Az utasokat személyesen elkísérem a hajóhoz.
Útbaigazítást, felvilágosítást és tanácsot ingyen adok.

FIÓKÜZLETEK:
ALPHA, N. J. PHILLIPSBURG, N. J.
WHARTON. N. J. SOUTH BETHLEHEM, PA.



B E V A N D O R T- ó.
Péntek, április 17.

8. oktal.

csakis nővére rovására, ama testver ro­
vására, ki éppen tárgya volt az o két­
ségtelen ön feláldozásának.

E gondolat ismét visszavezetett *ars- 
fiel,Iliéhez. Mélyen elgondolkoztam a 
történtek felett, eszembe jutott különös 
viseleté a sétatéren és megadása az 
iménti társalgásuk alatt. Visszaérnie- 
keztem élénk ijedelmére, mikor biza 
másán közöltem veink, hogy mar nyo­
mán vagyunk a bűntett elkövetőjének-
Akkor azt következtettem hogy Vau-
cett kapitány iránti részvété okoz neki 
o,v rémületet. Ilasnip értesítésé felvi- 
lá’m.sitott, hogy igaztalan voltam kö­
vetkeztetésemben. Fawcett artatlansa- 
„a világos. <) bebizonyíthatta csalha­
tatlan alibijét, és oly bizalmas ternie- 
sz(.tll viszonvban állott Sarsfieklnév el, 
h0.rv bizonvösan közölte volna azt vele 
ha na gvon sürgette volna s alkalmasint
..... is tette ama viharos beszélgetés
közben, amelynek kezdetben tanúja vol­
tam.

[Folytatása következik.]

Minden kishirdetés HÚSZ szóig 
— 25 cent. —

Minden további szó 2 cent. 
Kihirdetések előre fizetendők.

KIS HIRDETÉSEK
kihirdetéseket 

elfogad a „Bevándorló" minden 
ügynöke és a kiadóhivatal: 

327 East 13 street, New York.

E rovat alatt oly bankezégeket nevezünk meg 
amelyekhez honfitársaink bátran fordulhatnak 

pénzküldés vagy pénzbetétek czéljából.

EGYHÁZI ÉRTESÍTÉS.

A new yorki 14-ik utczai rel. egyház lelkésze. 

Harsány! László. — Istentisztelet minden 

vasárnap délelőtt 11 órakor. Lelkészlak: 210 

második Avenue.

ES ) UTÁN KÖPÖNYEG.

1 Jc ikcs" barát figyelmeztetése.

Budapesten történt. Egy gazdag 
börzelátogató férjhez adta a leányát 
e„v fiatal bankhivatalnokhoz. Nagy 
esküvő volt, kezdődött az anyakönyvez­
nél, végződött a templomban.

\ vendégek közt volt K. börziáner 
is. aki jelen volt az összes szertartások­
nál. Mire a pap is ráadta áldását az uj 
párra s a násznép a gratulálok sorfala 
közt kijutott a templomból. K. felre- 
hivta a boldog apát és így szólt hozza:

— Kedves öregem, valamit mondok 
magának. Arra akarom figyelmeztet­
ni. hogy a maga vöura egy közönséges 
csirkefogó. Csak a pénzéért vette e 
kedves leányát. A hozományból rengi­
tek adósságait akarja kifizetni.

Az apa rémülettel meredt rá a kelle-
metlcn hírmondóra.

_Hallja — szólt aztán dühösen
ha ön ezt olyan jól tudja, miért nem 
szólt egy órával előbb! -

_Mert nekem is tartozik kétezer
koronával.

FELKÉRETIK Ma jer Ferencz vas­
megyei poniczi illetőségű honfitársunk, 
hogy a Bevándorló passaici fiókirodá­
jában, Ifi Monroe street Passaic, jelent­
kezzék.

ELADÓ egy júforgalmu butcher- 
és grocéry-üzlet Bridgeport, f onn. 
egyik magyarlakta részén. Az üzlet 
kitünően jövedelmez. Hazautazás miatt 
készpénzért adják, jutányos áron. Fel­
világosítást a Bevándorló kiadóhivata­
la ad. ____________

GÉPIRóNő, fiatal magyar hölgy, aki tökéle­
tesen bírja a magyar, angol és német nyelvet, 
angol nyelven a gyorsirászathoz is ért, New 
Yorkban alkalmazást keres. Szives ajánlatok 
ekképp czimzendők: R. G. care of Bevándorló, 

327 East 13 str., New York.

HUNKÓ JÓZSEFET keresi a tav- 
czali illetőségű so. norwalki lakos Hun- 
kő Erzsébet. Levélczime: 35 Elv A ve., 
So. Norwalk, Conn.

IRODAI munkákat, színdarabok kiszerepezé- 
sét, rendezését, súgását; hírlapi dolgokat hely­
ben és vidékre jutányos árban elvállalok. Bar­
iba J. „Bevándorló" 227 E. 13 street.

RANKIN! I. MAGYAR MŰKEDVELŐ ÉS 
ÖNKÉPZŐKÖR.

__ Alakult 1907. január hó S-5n. —
Gyűléseit tartja minden hó első vasárnap 

ján a Schwartz-féle Hallban.
Elnök: Horváth János; alelnök: Bukorow 

Dusán; jegyző: Somovitz Sámuel: pénztárnok: 
Bukurow Dusán: pénzügy’! titkár: Csapota Pál; 
vigalmi bizottság: Csetey Juliska k. a., Bodács 
Sámuel, Nagy Bertalan, Flas Istók, Fenyő? 
András: könyvtárnok: Kardos István.

KIAD ó L A KASOK.
LEGOLCSÓBB LAKÁSOK. 2, 3,

4 szobás világos lakások minden mo­
dern, kényelmes berendezéssel, olcso 
házbér mellett azonnal kiadók. IRO*
DA: 511 EAST 78-ik UTCZA.

[ápr. 17dg.]

kitűnő farm, nagy terjedelemmel, erdő­
vel, tóval, Connecticut államban előnyös felté­
telek mellett bérbe adandó. Bővebb felvilágo­
sítást ad Perényi Bála, 422 East 14 street, New
York.

NYÍREGYHÁZAI 
ASSZONYOK! LEÁNYOK'.

Felkérjük mindazokat a hölgyeket, a 
kik Nyíregyházáról jöttek New York­
ba, keressenek fel lehetőleg személye­
sen. Czim: Bóka Juliska, férjezett 
Bus Józsefné 20« Ave. B-, New York.

KERESEM Vágó Lajos sógoromat, 
aki legutóbb Ohio állambeli Daytonban 
dolgozott. Fontos családi ügyben sze­
retnék vele érintkezni. Értesítések kül­
dendők erre a ezimre: Szabó Boldizsár. 
p. O. Miners vilié, Pa.

MŰVELT ÚRI EMBER mindem 
mellékszándék nélkül, csakis társalgás 
czéljából ugyancsak müveit urikölgy- 
jrj-ei levelezésbe kívánna bocsátkozni. 
Szives levelek igv czimzendők: „Ne 
gondoljunk rosszak', Bevándorló, 3'-7 
East 13 street, New York.

FORDÍTÁSOKAT magyarból angolra és an­
golból magyarra, valamint bárminemű okiratok 
bármily nyelven való elkészítését jutányos ár 
mellett elvállalja a Bevándorló kiadóhivatala.

x HARANGOZÓ FIA." Fölötte 
érdekes regény a függetlenségi harcá­
ból. Irta: Vértesi Arnold. Ara hai- 
mincz cent, ami bélyegekben is beküld­
hető a Bevándorló kiadóhivatalaba: 
327 East 13 street, New 1 orlc.

FIATAL MAGYAR, ki a német és tót nyelvet 
is beszéli, bármilyen alkalmazást keres. ÍMes 
L. 220—East—13 st, New York city. -»•

KIADÓ L A K Á S O K.
LEGOLCSÓBB LAKÁSOK. 2, 3, es 

4 szobás, világos lakások minden mo­
dern kényelmes berendezéssel, olcsó 
házbér mellett azonnal kiadók. — Iro­
da: 415 East 04 St._________—n •

Chester Frank Dyer urnák, az amerikai
Egyesült Államok budapesti iökonzulának in­
dája Budapesten, V. Wurm-udvar 21. szám alatt 
van A főkonzul fiumei ügynökségének irodí 
ja. Fiume, Andrássy-uL. 22. Magyar amev- 
kaiak, kik az ó-hazában nehézségekké, tali, 
koznak, forduljanak oda.

HUNFALVY HUGO
Hites ügyvéd és jogtanácsos,

— közjegyzői hivatal. — 
Iroda, a főpostával szemben. 

231 BROADWAY New York City.

SZERKESZTŐI VZENETEK.

Burger József. Elmwood. Conn. A 
postautalványt megkaptuk. Köszön- 
jük. őszintén sajnáljuk, hogy önnek 
abban a szomorú ügyben szerep jutott, 
de majd csak kigabalyodik belőle. A 
tárgyalás eredményéről legyen szives 
bennünket értesíteni.

Szabó Sándor. Eleanor. Pa. Szives 
ajánlatát köszönettel vesszük. Majd 
néhány nap múlva levélben fogjuk meg­
írni a részleteket.

Kiss Andy György, Scalp Level. A 
Mairyar Coal Company dolgairól a Par- 
Men dolgozó magyar részvényesek ér­
tesítették a lapunkat s Így a tudósítás 
megbízható. Mi úgy reméljük, hogy 
azok az urak. akik a bányatársaság 
élén állottak, fognak gondoskodni ar­
ról. hogv a magyar részvényesek ne ve­
szítsék el a pénzüket. A lebonyolítás 
mindenesetre türelmet igényel. Mihelyt 
újabb híreket veszünk, feltétlenül koz- 
zét esszük.

Vr,r yorki olvasó. Aki nevét nem ír­
ja alá, tőlünk válaszra még akkor sem 
számítson, ha mindjárt a levele, mint 
a jelen esetben, a legnagyobb jóindulat­
tal van irányunkban. Mi tudni akar­
juk. hogv kivel beszélünk.

l'faziezky József. Bisher. Arizona. 
Ügyével ..Magyarok Amerikában“ czi- 
mü rovatunkban foglalkozunk. Nem 
hisszük, hogy elvesztené a pénzét, de 
mindenesetre sokáig fog kelleni várnia. 
Tanácsot nem adhatunk. Az egyedüli 
tanács — a türelmes várakozás.
/János. New York. Szives so­

rait köszönjük. Igaza azonban nin­
csen. Az illető úriember feltétlen jóin­
dulattal jött közibénk. Nem az ö hibá­
ja, hogy nem válthatta be az ígéreteit. 
Nem szabad csomót keresni a kákán.

Református. New York. Bátran alá­
írhatta volna a nevét is. Levelét amúgy 
sem közöltük volna, mert nincsen igaza 
K. ur ellen mért támadásaival. Mi azt 
reméljük, hogy csatlakozótok és nem- 
csatlakozottak még békességben fognak 
együttmunkálkodni az ossz magyarság 
érdekében.

:::MAGYAR JOGVÉDŐ EGYESÜLET:::
betegsegétyző osztálylyal. 

(HUNGARIAN PROTECTIVE SOCIETY) 
Pittsburg, Pa.

— AlapittatoCt 1905-ben. —
Igazgatósági gyűléseit tartja minden hó­

napban saját helyiségében:
433 Fourth Ave., Pittsburg, Pa.

Elnök: óhegyi János, t. elnök Király E. 
József, alelnök Henyei Béla, pénztárnok 
Barna György, b. s. osztály pénztárnoka 
Horváth János, lev. titkár Pethe Károly, 
p. ü. titkár Szabó Miklós, főügyészek J. 
A. Metz és VV. Clyde Grubbs, magyar 
ügyész és közjegyző Dobó István, orvos 
dr. Albert L. Király, ellenőrök Kovács 
Rudolf, Pogány Ferencz. Igazgatók Pitts- 
burgban Osztrolucky Mihály. Horváth Já­
nos, Mesterházy Károly. Willockban Po­
gány Ferencz. Connelsville és vidékén 
Rutsek Péter, Kolleszár István. Tra- 
weskyn és vidékén Kránitz Kálmán. . F!e_ 
mingpark és Pittokban Kuruc Vendel és 
Adorján Lajos. Bruceton és vidékén Ká­
nra Gábor. McKeesRocksban Henyei Bé­
la és Szabó Miklós. McKeesportban Ká­
nya Gusztáv. Taugerben Lengyel János. 
Ámbridgeben Szabó János. Irvinben Bu- 
kovinszki János. Coraopolisban Máté Já­
nos. Dunkirben Simon József. New 
Brightonban Görcsös Kálmán. Duquesne- 
ban Gogolya András és Kolozsi József. 
Coleyban (Castle Shanon) Báthory Ist­
ván. Leechburgban Soltész János. Riley- 
ben Mi tró János. Preston, Burdinen és 
vidékén Géci Imre és Melleg József. 
Pricedalen Ivrajnyák András. Coal Bluff- 
Shire Oakson Herspold István. Whit- 
setten Zohon Zsigmond. Coal-Center és 
vidékén Balogh János. Wickhavenben 
Gogolya István. Uniontown-Yorkon Ró- 
nav R. Mihály. W. Leisenringen Elek 
András. Uniontownban Matulay Zoltán. 
Lyndorán Dobó László.

„H ÜNYADI HAL L“
4C4 East, 64 Street, New York,

A ve. A. és I. Ave. közt.
__ Elsőrendű magyar bor és sörcsarnok.

MÓZER JÓZSEF, tulajdonos.
Az uptown! magyarság legkedveltebb mula- 
tója. — Minden szombat este nagy zene 

és hangverseny.

Y O R K VIL L EI MAGYAROKHOZ.

Tisztelettel értesítjük a New Y'ork 
YorkviUe kerületében lakó magyaro­
kat. hogy SCHWABACH S. G. magyar 
bankár ur, akinek üzletK helyisége az 
első avenue 1131 szama alatt van. a Be­
vándorló részére előfizetéseket és hirde­
téseket felvesz.

A Bevándorló kiadóhivatala.

PÉCHY EMIL ur
Xcir Yorkban és környékén képviseli a 
Bevándorló-!. Előfizetési dijakat fel­
vehet és nevünkben nyugtázhat.

A Bevándorló) kiadóhivatala.

Burtiosgimlák, Figyelem!
Aki tisztességes módon tisztességes 
mellék keresetet akar, az írjon nekem- 

Epik, Box 1539. Pittsburg, Pa.
Válaszbél veget tessék küldeni.

Alakult 190S. február 27. Cleveland, O.
A Szövetség ezé!ja: az Amerikában élő 

magyarok testületi összetartása, anyagi 
és erkölcs: érdekelnek védelme.

Osztályok alakulhatnak Amerika min­
den magyarlakta helyén.

Alti a Szövetség tagjává akar lenni, 
Írjon alapszabályokért a titkári hivatalhoz 
305 CENTURY BUILDING, Cleveland, O.

MÓZER JÓZSEF
„KISFALUDY“ KÁVÉHÁZA és ÉTTERME 
53. utcza sarkán. 964 I. Avenue, New York.
Friss, jó magyaros ételek és italok minden 
időben kaphatók. — Két finom billiárd-asz- 
tal. — A felsővárosi magyarok legjobb szóra­

kozási helye.

FÖLDELADÁS. Egy honfitársam 
se mulassza el ezt a jó alkalmat. 5 e- 
gyenek háztelket 75 dollárért részlet- 
fizetésre, 25 pereznyire New Yorktól. 
Útiköltség 8 cent. Bővebb felvilágosí­
tásért Írjanak: Fibicli J■ Ferencz, -3 
Broad St., Bergenfield, N. J-

ÜZLETI HÍREK.

IGYUNK -TÓ ITALT. MAGYAR 
ITAL'T. Aki a húsvéti ünnepekre ha­
misítatlan magyar italt, bort és pálin­
kát akar az asztalán látni, forduljon 
bizalommal 1 id der Emil honfitársunk 
hoz, aki hosszú évek óta a legjobb ma­
gyar borokat, magyar pálinkákat és 
magyar ásványvizeket hozza az ameri­
kai piaezra. Kérjenek tőle árjegyzé­
ket. Minden levél igy czimzendő: Mr. 
EMIL YIDDER, 44 Avenue C, NEW 
YORK. ________ ____ _

MIKÉPP UTAZZUNK? Az utóbbi
időben sokan fordulnak hozzánk azzal 
a kérdéssel, hogy miképp utazhatni 
OLCSÓN, GYORSAN és a LEGNA­
GYOBB kényelemmel. Erre csak egy 
a válaszunk. Utazzék mindenki a ROT­
TERDAM—NEW YORKI vonal ha­
jóin. New Yorkból kileucz nap alatt 
érik el Rotterdamot kényelmesen be­
rendezett hajókon, kitűnő ellátás mel­
lett. Minden magyar levélr" magyar 
választ ad: Mr. JOSEPH LÁNG, 1490 
Second Avenue, NEIN A OKK. Magyar 
bankár, aki pénzt is legolcsóbban és 
leggyorsabban küld az o-hazaba.

A WHARTONI MAGYA ROK FI­
GYELMÉBE. A whartoni és környék­
beli magyarok figyelmébe ajánljuk Kan 
Tamás ottani pénzküldő honfitársun­
kat. Kun Tamás kinevezett ügynök- 
minden liajóvonalnak s az utasokat sze­
mélyesen szállítja a hajókra. Legutóbb 
New Jersey állambeli közjegyző lett s 
mint ilyen," minden okiratot elkészít és 
hitelesít. Czime: Box 91, V\ HART ON, 
N. J.

NEW YORK ÁLLAM.
Knauth, Nachod és Kühne, 15 William air»*5, 

New York.
Kiss Emil, 104 Second Ave., New York.

Tíz év óta fennáll.
Németh János, 457 Washington Street, N.w 

York.
Deutsch Testvérek, 319 Houston st., New York, 

Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői hi­

vatal.
Nemzetközi Utazási Iroda és Pénzküldo Tár,,- 

ság, igazgató Láng József, 1496 Second Ave., 
New York City.

Msgysr Amerikai Bank, állami bank, 1» 
Brodway. Elnök: William H. Bryan, üzlet- 
vezető: Hunwald Sándor.
Betéteket kamatoztatás czéljából elfogad. A 

magyar bankárok részére a pénzátutalást i 
legjutányosabb árfolyam mellett eszközli. 
Schwabach magyar bankháza. 1431—1 Arenas, 

a 74-ik utcza közelében.
Pénzküldéseket gyorsan és biztosan eszk 

zöl. Hajójegyeket minden vonalra árusít. Kő 
jegyzői okiratokat kiállít és hitelesíttet.

PENNSYLVANIA ÁLLAM.
B. Hendler, successor to A. Hendler Son & C». 

Cassandra.
Pénzküldemények Magyarországba és Euró­

pa bármely részébe olcsón, gyorsan és bizto­
san. Hajójegyek az összes vonalakon az óhi 
zaba sehol olcsóbban nem kaphatók.
First National Bank, Első Nemzeti Ham*. 

Minersviüe.
Alaptőke $500,000.00, tartalékalap és s:-5t n#n 

o ztott nyeremény $75.000.00. Ela«k Charlee 
R. Hear, pénztáros Hart" F. Potter.
Both József és Fiai, a Mononguhela-völgyaek 

legrégibb bankhaza, saját épületében, öt»- 
dik Ave. és Locust st. sarkáu, McKeesport. 

Pénzküidés az óhazába gyorsan, pontosan í 
legolcsóbb árfolyam mellett. HajójegyeladAt 
az összes vonalakra a legalacsonyabb árak mel­
lett. Közjegyzői okiratokat szakértelemmel ki­
állítanak és a konzulátusi hitelesítést beszerzik. 
Czim: Jos. Roth and Sons.
Hungarian American Savings & Trust Co.,

Duquesnei Magyar Amerikai Takarék él 
Hitel Társulat, Duquesne.

Alaptőke és fölösleg 175,000.00 dollár. Penn­
sylvania állam legerősebb bankházainak egylko 
s az egyedüli magyar államilag ellenőrzött ma­
gyar bank Amerikában. Igazgatói és részví 
nyesel magyarok. Fizet két százalékot csekk­
számlára, 4 százalékot betét-számlára. Pénz 
küldés, hajójegy eladási és közjegyzői iroda. 
Klein Jakab, magyar bank- és váltóüzlete, 124- 

Penn Avenue, Pittsburg.
Megbízható pénzküldo és hajójegyelárusíts 

Kiállít közjegyződ okiratokat és elvállalja hazai 
ügyeknek elintézését.
Klein Arthur, Rankii , Pa.

Hajójegyek, pénzküldés, hazai ügyek elint*

Kail G. Árpád, Uniontcwn, Pa.
Amerikai és hazai ügyek elintézése. Közjegy 

zői hitelesítés. Pontos pénzküldés.

OHIO ÁLLAM.
Perczel Lajos, 532—534 Pearl street, Cleveland, 
The Dollar Savings & Trust Co., Youngstown.

Vagyon: $1,500.000. Pénzküldés gyorsan, ol­
csón és pontosan. Pénzbetétek után 4 száza­
lék kamatot fizet. üzletvezető: Burger B. 
Lajos.
Moskowitz J. D., 1441 W. Dakota str., Dayton.

Közjegyzői iroda. A hajótársaságok törvé­
nyes ügynöke. Pénzküldés a világ minden ré­
szébe jótállás mellett olcsón és gyorsan.

WISCONSIN ÁLLAM.
Merchants and Savings Bank, Kereskedelmi éa 

takarékbank. Kenosha.
Wisconsin állam felügyelete alatt. H. B. Ro­

binson elnök. Tőke $25.000. Elad hajójegyeket 
minden vonalra. Pénzeket elküld a világ bár­
mely részébe. Takarékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
Rizsák János, 128 Second street, Passaic. 
Wárady Lajos, 449 S. Broad St.. Trenton, X J 

Pénzküldő és hajójegyüzlete. Házak, telkek 
vétele és eladása.

ANGOL TA 171 TAS LEVÉLILEG. ) 
Levélikj tiüítmik angolul Amerika 
minden 1 iSAéi*). Tandíj havonta $2. 
Angol-magyar iskola, fordítási iroda. 
MANDEL B. ERNŐ, egyet, hallgató. 

New York, N. Y., dl Ave. A.

ELSŐ MAGYAR VENDÉGLŐ 
Wheeling W. Va. és környékén. Pom­
pás magvar konyha. Szobák jutányos 
árban. Jó hűsítő italok. Kéri a ma­
gyarság támogatását Rigó Lajos tulaj­
donos. 840 Market St., WheelingAV.Va.

KERESTETIK Dozsnyay András 
abaujmegyei pusztafalui illetőségű hon­
fitársunk, aki állítólag a New York ál­
lambeli Yonkersen lakik. Szives értesí­
tések e ezimre küldendők: LUTERÁN 
GYULÁNÉ, Box 125, Stanhope, N. J.
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OLCSÓ, SZÉP, JÓ.

18 éve fennálló banküzlet 
PEARL JÓZSEF, bankháza

FŐÜZLET: 319 East 3rd Street. 
FIÓKÜZLET: 801 E. 3rd St., Oak cor.

SOUTH BETHLEHEM, PA.
Az összes hajóvonalak törvényes 

képviselője. Pénzküldeményeket a vi­
lág minden részébe legolcsóbban és 
legbiztosabban küld. Bármily peres 
ügyet, úgy óhazai, mint itteni dolgo­
kat elintéz. Közjegyzői okiratokat tör­
vényesen hitelesít. XI tba igazításokat 
Ingyen an. _______________

,asV
WARADY LAJOS
Hazai peres és katonai ügyek pon­

tos elintézése.
PÉNZKÜLDÉS AZ Ó HAZÁBA.

Az összes hajóvonalak képviselője. 
HÁZAK VÉTELE ÉS ELADÁSA.

magyar közjegyző 
449 S. Broad St., Trenton, N. J

@ Charles R. Kear
elnök.

ír

Harry F. Potter
pénztárnok.

LESTER ÉS LESTER. Aki lám il­
latoson szép ruhát bámulatos olcsó 
áron akar vásárolni, olvassa el a mai 
szám harmadik oldalán levő hirdetést 
és — siessen vásárolni.

T-l. IC. A. S. S. CO. LIMITED

Rotterdam » New YorRi Vonal
A. E. JOHNSON & Co. főügynökök, 27 Broadway, NEM YORK.
New Yorkból Rotterdamba 24 dollár, Rotterdamból ide 25 dollár és $4 fejadó. 
MÁSODOSZTÁLY NEW YORKBÓL ROTTERDAMBA, ROTTERDAMBÓL IDE

NEGYVENÖT DOLLÁR.
Aki édesapját, édesanyját, nővérét, fivérét, sógorát, vagy barátját kihozatni akar­

ja vegye meg a jegyet MOST, mielőtt a jegyek ára ismét emelkedik.
MAGYAR UTASOK KÜLÖN FIGYELEMBEN RÉSZESÜLNEK.

ELSŐ NEMZETI BANKj
FIRST NATIONAL BANK !

MINERSVILLE, PA.
Alapittatott 1864-ben. Schuykill- 

County legöregebb nemzeti 
bankja.

Alaptőke .................... $50.000.00
Tartalékalap és szét 
nem osztott nyeremény 75,000.00 

Elfogad pénzbetéteket s a pénzt 
csekk alapján vagy szóbeli felké­
résre azonnal visszafizeti.

Pénzküldéseket a világ bármely 
részébe bank- vagy postautalvány 
utján eszközöl.

TT


